

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.123

UN MES. 2 pesetas.
EXTRANJERO, SEMESTRE. 20

Palma de Mallorca, Miércoles 20 de Abril de 1927.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

LA FERIA DE RAMOS

Se ha dispuesto por R. O. del Ministerio del Trabajo que con referencia a las excepciones del descanso dominical para la celebración de ferias y mercados en domingo, que sean desestimadas las instancias que se formulen con referencia a excepciones ya negadas, menos las que lo fueron por no haberse solicitado en los plazos señalados, admitiéndose en cambio las que se hayan formulado antes del 23 de Marzo próximo pasado, en cuyo caso está la solicitud que formó el Ayuntamiento de Palma con respecto a las ferias de Ramos y Santo Tomás.

Cerrado ya el plazo de ampliación para la instancia de excepciones a la Ley del Descanso Dominical, relativas a la celebración de ferias y mercados en domingo, plazo que terminó en 23 de marzo pasado, es de esperar que se atenderá ahora a las resoluciones de las solicitudes que oportunamente fueron elevadas al Ministerio del Trabajo, entre las cuales se cuenta la elevada por el Ayuntamiento de Palma interesando la oportuna excepción para que pueda celebrarse la feria de Ramos y la de Santo Tomás cuando corresponda su celebración en domingo, excepción que legalmente no puede ser negada por cuanto concurre en ambas la circunstancia de ser tradicionales, de venir celebrándose sin interrupción desde tiempo inmemorial, de ser costumbre arraigadísima en la vida local, circunstancia ésta que la Ley establece como determinante para conseguir aquella excepción.

Con este motivo convendría insistir para que cuanto antes se dicte la resolución que proceda a la instancia que elevó nuestro Ayuntamiento, acompañada de cuantos requisitos administrativos como testificales fueron precisos para probar la tradicionalidad de tales ferias.

Palma debe insistir en su pretensión a fin de que se determine de una manera concreta lo que sobre el particular proceda, y poner fin al estado anómalo que se ha creado con referencia a tales ferias y en particular a la de Ramos, feria ésta que en la forma como viene celebrándose resulta altamente perjudicial en lugar de ser favorable para los intereses mercantiles de Palma.

Para no interrumpir una feria que por haber encarnado en las costumbres de esta población no podría desaparecer sin causar violencia, profundo desagrado en todos, se tiene la tolerancia de permitir en la Ram-

bla; pero en cambio se obliga a que el domingo de Ramos el comercio fijo de la plaza cierre sus tiendas, manteniéndose por consiguiente un trato desigual que no es justo puesto que resulta en extremo perjudicial para los comerciantes de esta población.

Esta desigualdad de trato no solo se concreta al día del domingo de Ramos sino que días antes de la feria y muchos días después, los que tienen puesto en la feria no se ven forzados al cumplimiento de ninguna de las disposiciones de las leyes sociales que se imponen al comercio al por menor.

Este viene obligado a cerrar sus establecimientos a las 7 de la tarde y en cambio hay tiendas que expenden artículos similares, permaneciendo abiertas hasta las 11 o las 12 de la noche.

Esta tolerancia y otras tales como permitir incluso la celebración de rifas de objetos, a ciencia y paciencia de lo que dispone la ley y de lo que aconseja la conveniencia del público, quebranta al comercio local, digno por la situación que atraviesa de una mayor consideración.

Cuando se haya resuelto la declaración oficial de la tradicionalidad de las ferias de Santo Tomás y de Ramos, no serán posibles estas anomalías, ya que es de esperar que los organismos sociales, así las Delegaciones del Trabajo como los Comités Paritarios, procurarán que prevalezca un trato de igualdad que es absolutamente preciso en la interpretación de toda ley.

El comercio local, que es el que más sufre las consecuencias de la situación anómala porque atraviesa estas ferias hace unos años, deben en interés propio actuar con diligencia para que cuanto antes se resuelva legal y definitivamente este asunto.

dividirán en cuatro clases: A, B, C y D. El turista que tome una póliza de la clase A tendrá que pagar cinco duros semanales mientras dure su viaje, pero en cambio recibirá cuarenta duros cada semana que lleve más de dos días. Como días lluviosos se considerarán para las pólizas A y B aquellos en que el pluviómetro registre más de cinco milímetros de lluvia en veinticuatro horas; pero el asegurado no cobrará un peso, aunque lleve a cántaros dos días, si al tercero no pasa de los cinco milímetros.

Con la póliza B se cobra seguro aunque sólo lleve un día a la semana; pero como las probabilidades de esto son mucho mayores que las de que la lluvia presista tres días, el seguro no pasa de veinticinco pesetas por cada día lluvioso.

Las demás pólizas ofrecen diversas combinaciones sobre la base ya expuesta.

¿POR QUÉ BRINCAMOS CUANDO RECIBIMOS UNA SORPRESA?

El salto que damos cuando recibimos una sorpresa, así como el acto de cerrar los ojos cuando se aproxima a ellos algo, se llaman movimientos reflejos. Estos movimientos reflejos se efectúan constantemente en nuestros cuerpos, y en los de todos los seres vivientes, y sin ellos no podríamos vivir. El rasgo distintivo de los movimientos reflejos es que la voluntad no influye para nada en ellos. No queremos saltar; nuestra mente no piensa siquiera en ello; no advertimos nuestro movimiento hasta después de haberlo ejecutado. La voluntad no interviene en la producción de los movimientos reflejos, pero puede dominarlos e impedirlos, si se halla prevenido y tiene tiempo para ello. Por eso saltamos cuando nos sorprende un ruido inesperado, como el golpe de una puerta al cerrarse, y nos

quedamos tan tranquilos cuando sabemos que se va a producir dicho ruido.

FLORES SIMBÓLICAS EN POLÍTICA

Muchas veces se ha discutido, sin llegar a un acuerdo, si la primavera era realmente la flor preferida por lord Beaconsfield; pero lo cierto es que ha llegado a simbolizar el partido conservador inglés, y que el día del aniversario de la muerte del gran estadista muchos miembros de la Liga de la Primavera llevan ramos de esta flor.

Después de la fundación de dicha Liga en 1883, las damas del partido legitimista de Francia copian la idea fundando la Liga de la Rosa sobre iguales principios.

Un ramo de violetas fué hace años una especie de emblema de la adhesión a la causa imperial de Francia, y se dice que los Bonaparte adoptaron la violeta por su semejanza en el color con la púrpura imperial. Cuando llevaron a Francia el cadáver del Príncipe imperial, hijo de la Emperatriz Eugenia, muerto en la campaña de Zúli, todos sus adalides acudieron con violetas en tal cantidad, que es posible que jamás se hayan visto reunidas tantas flores de esta clase.

El clavel, adoptado como emblema floral del partido boulangista, tiene también su historia política. Según Alfonso Karr el clavel, lo mismo que el lirio y la violeta desempeñaron un papel importante en las discordias de Francia. En 1815 por, ejemplo, pocos días de la restauración de los Borbones, esta flor fué adoptada como contraseña entre los partidarios de Napoleón.

La afición de Gladstone a las rosas blancas sirvió de pretexto a los liberales ingleses para intentar su adopción como emblema del liberalismo, mas por una razón o por otra la idea no arraigó.



Se celebra en París una exposición del arte culinario, en la que, como [nota original] base construido esta [irradiando con botellas de champagne, cuya visión hará enloquecer a las «víctimas» de la ley seca.

(Foto Giarfar)

EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES

Un coronel propone que se establezca un impuesto sobre los sombreros de señora

Londres.—Ayer por la tarde se ha registrado un incidente curioso en la Cámara de los Comunes.

Se estaba en la parte de la sesión destinada a ruegos y preguntas, y el coronel Applin, conservador ministerial, se levantó y preguntó al ministro de Hacienda, Churchill, qué planes tenía para combatir el déficit.

El ministro le contestó que dicho problema era objeto de prolongados estudios y que el resultado de éstos sería sometido a la Cámara en el momento oportuno.

Etonces Applin dijo: —Yo tengo una idea, que voy a exponer a la Cámara. Pido que se cree un impuesto sobre los sombreros de señora.

El ministro de Hacienda repuso: —Es una gran idea, efectivamente. Pero no sé yo quien lo adopte. Todas las mujeres de Inglaterra se pondrían en contra mía y votarían contra el Gobierno, y además obligarían a hacer lo propio a sus padres, maridos, hijos y hermanos.

Applin no se dió por convencido, y añadió: —Según mis cálculos, en la Gran Bretaña son vendidos anualmente 50 millones de sombreros de señora. Su-

pongamos que por término medio cada sombrero cuesta cinco chelines.

No pudo continuar; la mayoría de los diputados comenzaron a gritar: —¡Cuestan mucho más caros! ¡Todos lo sabemos!

Applin, sin desconcertarse, añadió: —Pues si cuestan mucho más caros mejor todavía. Propongo que cada sombrero sea gravado con un 10 por 100 de su valor. Esto daría al fisco, por lo menos, dos millones de libras esterlinas al año.

Pero Churchill se negó en absoluto a aceptar las sugerencias de Applin. Hizo un gesto de terror y exclamó humorísticamente:

—Ya tengo las manos demasiado manchadas de sangre, según dicen mis enemigos, para provocar un nuevo y gravísimo conflicto. El sombrero de las mujeres será siempre sagrado para los ministros ingleses de Hacienda.

Y, no obstante las protestas de Applin, se pasó al orden del día.

UN DRAMA EN EL MAR

Los piratas chinos se apoderan de un barco inglés

París.—Despachos de Shanghai dan cuenta de un dramático suceso ocurrido a bordo del vapor inglés *Sunning*, y que no se ha sabido hasta ahora.

El *Sunning* había zarpado de Amoy el 15 de marzo, a las nueve de la mañana, y sólo llevaba a bordo dos pasajeros europeos. A las cuatro de la tarde una cuadrilla de chinos que se había embarcado en Amoy, y que, en realidad, eran piratas, se dividieron en varios grupos, al mando cada uno de un jefe, sacaron armas blancas y de fuego de debajo de sus ropas y se precipitaron sobre los oficiales y marineros y los dos pasajeros europeos.

El capitán del barco se escapó, se vistió de marinero, se frotó el rostro con grasa y se confundió con los tripulantes prisioneros.

El segundo de a bordo pudo salvar su revólver con cincuenta cápsulas, y por la noche logró apoderarse de otro revólver y otras cincuenta cápsulas.

Se puso de acuerdo con el capitán y los marineros y acordaron aprovechar la primera circunstancia para vencer a los piratas y recobrar el dominio del barco.

Los piratas exigieron que fuese éste llevado a la altura de la punta Chihliang, y a la una de la madrugada el segundo de a bordo, apellidado Hursk, llamó a los dos jefes de los piratas y los hizo subir con él a la pasarela.

—¡Ahí está la punta Chihliang—dijo—. Podéis verla con mis gemelos, gracias a la luna.

Uno de los piratas cogió los gemelos y empezó a mirar. El otro, mientras, intentaba descubrir también el paraje indicado.

Aprovechando el momento, mister Hursk cogió la sonda y asestó dos golpes terribles sobre la cabeza de los piratas, que cayeron sin lanzar un grito.

Inmediatamente bajó de la pasarela, empuñó los dos revólveres, que había ocultado; se apoderó de las cápsulas y volvió a subir, seguido de varios piratas, que habiendo notado que por sus ocupaciones podían conocer secretos de interés desde el punto de vista estratégico. Las autoridades judiciales muestran la reserva tradicional que envuelve siempre a las diligencias relacionadas con asuntos de espionaje, pero no obstante se sabe que entre los documentos encontrados en poder de los detenidos figuraban los planos de dos nuevos dispositivos de motores de aviación que estaban ensayándose en Burdeos y Estraburgo, así como diseños de nuevos cierres de cañones antiaéreos que se funden actualmente en el Creusot.

Qué perseguían los inculpados con procurar los detalles de ciertos extremos relacionados con la defensa nacional? Trataban de utilizarlos por propia cuenta cuando llegase el momento oportuno obraban sencillamente para tener a Moscú al corriente de las últimas innovaciones y perfeccionamientos en arte militar?

A pesar de las insistentes denuncias del director propietario de *Le Figaro* y cenocida perfumista M. Coty, que ha asegurado en distintas ocasiones la existencia de un plan perfectamente ultimado para dar un golpe de Estado e instaurar en Francia la tiranía roja, nadie que conozca la situación política y la adhesión incondicional del ejército al poder constituido podrá creer en tal aserto. Las cosas no han llegado todavía a ese punto.

El espionaje comunista tiende más que nada a proporcionar a la Rusia soviética los informes técnicos que necesitan las fábricas de armas de



Los revolucionarios chinos, agrupados bajo el nombre de Komitadgis, tienen sus jefes en París y su cuartel general trasmite órdenes a los cantoneses.

He aquí el estado mayor de los Komitadgis reunido.

(Foto Giarfar)

turó las embarcaciones llenas de chinos.

La mar estaba muy fuerte y el vapor medio incendiado corría peligro de naufragar; pero gracias a los auxilios del citado torpedero se pudo conjurar el peligro.

El *Sunning* entró ayer en Shanghai con todos los chinos presos, los cuales han ingresado en la cárcel de la concesión inglesa.

PARA LOS NIÑOS

UN ARDID MATEMÁTICO

He aquí un ardid de fácil ejecución y de notable efecto. Usted pone sobre la mesa una cantidad cualquiera de monedas, botones u objetos por el estilo, e invita a alguno de los presentes a recoger cierto número de los mismos y ponerlos en un sombrero, sin señalar a usted la cantidad recogida. Luego usted, por su parte, toma

cierta cantidad de fichas y las agrega a las de su amigo, anunciando que cualquiera que fuese la cantidad recogida por él, par o impar, usted ha elegido una cantidad tal, que el número total de las fichas en el sombrero será contrario a la cantidad de su amigo, es decir, que si él ha elegido un número par, la cantidad de las fichas de usted agregada a la de las suyas hará el resultado impar, y lo contrario si él ha puesto en el sombrero un número impar, las fichas de usted convertirán el resultado en una cantidad par. Haciendo el recuento de las fichas, su amigo se dará cuenta de que usted tiene razón.

El secreto es simple. Lo único que tiene que hacer usted es elegir un número impar de fichas, pues es una regla matemática que dos números impares dan como resultado un número par y la suma de un número par y uno impar da un resultado impar. Por tanto, si su amigo ha tomado un número impar de fichas, el total será par y en el caso contrario será impar. Como se ve, es uno de los ardidés que no fallan nunca.

CRÓNICA DE PARÍS

El espionaje comunista

El tema del peligro comunista que tantas veces se ha planteado en la prensa y en la tribuna de la Cámara se encuentra de nuevo en el primer plano de la actualidad, después de los registros practicados en los domicilios de significados elementos directivos del partido rojo que han dado por resultado el hallazgo de documentos militares facilitados por obreros que trabajan en arsenales y fábricas de armas.

La actuación de la policía judicial confirma que el partido comunista tiene en Francia una organización casi militar y que el sistema de las células que se creía abolido en el seno de las agrupaciones comunistas continúa en vigor.

Los cinco detenidos eran secretarios de diversos sindicatos y efectuaban frecuentes viajes a puertos militares y a las plazas fuertes para ponerse en contacto con los obreros que por sus ocupaciones podían conocer secretos de interés desde el punto de vista estratégico. Las autoridades judiciales muestran la reserva tradicional que envuelve siempre a las diligencias relacionadas con asuntos de espionaje, pero no obstante se sabe que entre los documentos encontrados en poder de los detenidos figuraban los planos de dos nuevos dispositivos de motores de aviación que estaban ensayándose en Burdeos y Estraburgo, así como diseños de nuevos cierres de cañones antiaéreos que se funden actualmente en el Creusot.

Qué perseguían los inculpados con procurar los detalles de ciertos extremos relacionados con la defensa nacional? Trataban de utilizarlos por propia cuenta cuando llegase el momento oportuno obraban sencillamente para tener a Moscú al corriente de las últimas innovaciones y perfeccionamientos en arte militar?

A pesar de las insistentes denuncias del director propietario de *Le Figaro* y cenocida perfumista M. Coty, que ha asegurado en distintas ocasiones la existencia de un plan perfectamente ultimado para dar un golpe de Estado e instaurar en Francia la tiranía roja, nadie que conozca la situación política y la adhesión incondicional del ejército al poder constituido podrá creer en tal aserto. Las cosas no han llegado todavía a ese punto.

El espionaje comunista tiende más que nada a proporcionar a la Rusia soviética los informes técnicos que necesitan las fábricas de armas de

Moscú, Petrogrado y Odessa para aplicarlas allí. Moscú, que es imperativo en su ordenes, dispone que sus afilados aporten todo el conocimiento que adquieren en el ejercicio de su profesión y los militares obedecen.

Hasta ahora la actividad de los comunistas franceses había intimidado al Gobierno por sus amenazas de disturbios y algaradas en las zonas obreras y por los escándalos parlamentarios.

La comprobación de que algunos de los elementos más significados del partido han tomado parte en maniobras de espionaje que están severamente castigadas por la ley va a poner al gabinete de Poincaré en la necesidad de afrontar sin pérdida de tiempo el «peligro comunista», especie de fantasma que han venido agitando los partidos de la extrema derecha pero que empieza a convertirse en realidad.

El arma más eficaz del comunismo es su propaganda, que se infiltra por todas partes y afecta todas las formas.

Ahora mismo, en Indochina, la colonia más rica y llena de posibilidades que tiene Francia, se está observando que a influjo de la propaganda roja, poblados que hasta el presente se mantenían tranquilos y se mostraban satisfechos con el régimen actual, empiezan a celebrar reuniones, constituyen comités de acción revolucionaria y acatan las disposiciones de los emisarios soviéticos.

Pero, por otra parte la constitución heterogénea del Gabinete Poincaré no permite tampoco una acción gubernamental firme y decidida contra el comunismo.

En el actual Gobierno figuran cuatro ministros cartelistas que por deferencia política hacia los socialistas sus antiguos aliados no tolerarían que se emprendiese una cruzada anticomunista bajo el signo del rigor y de la violencia.

Y finalmente proceder ahora energicamente con los comunistas de París sería indisponerse con los comunistas de Moscú, en un momento en que se están discutiendo las deudas que contrajo la Rusia imperial y que prometen pagar en una u otra forma los Soviets.

Hay tantos franceses de condición modesta que esperan recuperar una parte de las sumas que invirtieron en títulos rusos!

JULIO A. REBORA



La hija de Mussolini Edda, que acaba de cumplir 17 años, y que es objeto de gran simpatía entre el fascismo italiano.

(Foto Giarfar)

CARNET DE UN CURIOSO

SEGUROS CONTRA LA LLUVIA

La célebre Compañía inglesa de seguros marítimos Lloyd's, va a establecer un seguro contra el mal tiempo para los turistas que en primavera y verano emprenden excursiones a las costas del sur y del este de Inglaterra. Los pólizas de seguro se denominarán pólizas Pluvius y se

FOR TELÉGRAFO

El Rey de Suecia en España

Detalles de la llegada.—Se forma la comitiva.—Al paso por las calles.

Madrid 18 (11 n.) Los Reyes y sus respectivos séquitos pasaron a la explanada de la estación donde fueron saludados con una salva de cañonazos.

Una escuadrilla de aeroplanos voló a escasa altura, arrojando flores. Acto seguido se organizó la comitiva.

Los Reyes subieron a un landó de la real casa, llevando don Alfonso a su derecha al Rey de Suecia.

Al estribo derecho del coche iban a caballo el capitán general y el coronel de la Escolta Real, marqués de Saco del Valle. Al estribo izquierdo cabalgaban el caballero don Luis Carrilla y el teniente coronel de la Escolta Real, señor Gómez Acebo.

Seguía al landó un escuadrón de la Escolta Real. En el segundo coche de la comitiva iban el montero mayor del Rey y otros jefes y palatinos; en el tercero, el duque de Medinaceli y los demás individuos del séquito español de Gustavo V, en el cuarto el séquito sueco del Rey Gustavo.

A todo lo largo del trayecto se había agolpado numeroso público, que ovacionó entusiastamente a los Soberanos.

Las tropas rindieron los honores correspondientes, interpretando las bandas de música el himno nacional de Suecia.

Llegada a Palacio

La brillante comitiva penetró en el regio Alcázar por la plaza de la Armería.

La guardia exterior, formada por una compañía del regimiento de Asturias, una sección de husares y dos piezas de artillería, tributó honores a la llegada de las reales personas.

En la escalera principal de Palacio formaban a ambos lados los gentileshombres de casa y boca, de servicio y los Grandes de España.

También estaba formado, a lo largo de la escalera, el Cuerpo de Alabarderos, con uniforme de gala.

En la meseta de la escalera los Reyes fueron recibidos por las reinas doña Victoria y doña Cristina y los infantes, formándose la comitiva para dirigirse a la cámara, en el siguiente orden:

El Rey de Suecia, que daba el brazo a la reina doña Victoria.

El Rey de España, que daba el brazo a su angusta madre.

La infanta doña Isabel que iba acompañada del infante don Alfonso.

El infante don Jaime, con la duquesa de Talavera.

Llegada la comitiva a la cámara regia, don Alfonso presentó al Soberano de Suecia a los grandes de España, gentiles hombres, mayordomos y otros altos jefes palatinos.

Desde las galerías superiores, los infantes presenciaron el desfile de la comitiva.

Entretanto, en la plaza de Oriente se había congregado gran muchedumbre, predominando el elemento estudiantil, que gozaba hoy de vacaciones.

Los reyes se asoman al balcón, siendo ovacionados.

Requerido por las ovaciones del público, el Rey se asomó al balcón principal de Palacio, cuando salía del Regio Alcázar el cuerpo de alabarderos.

Don Alfonso fué saludado con una estruendosa ovación que el Soberano escuchó sonriente, haciendo ademanes de que el público esperara un poco para que saliera el Rey de Suecia.

Poco después lo hizo Gustavo V, que fué recibido con una nueva y formidable ovación.

Gustavo V revista el Cuerpo de Alabarderos

Antes de entrar en sus habitaciones particulares, el Rey de Suecia revistió al Cuerpo de Alabarderos, felicitando al Monarca español por su irreprochable presentación y estado de policía.

El Soberano sueco se muestra satisfechísimo del recibimiento que se le ha tributado, manifestando que tenía grandes deseos de volver a España, pues hacia 43 años que no la visitaba.

Almuerzo.—Comida de gala.—Discursos

Madrid 19 (1145 n.) En Palacio, a la 1.45 de esta tarde se celebró un almuerzo íntimo en honor del Rey de Suecia.

Terminado el almuerzo los Reyes de Suecia y España marcharon en automóvil al Escorial.

En otros autos iban sus respectivos séquitos. Visitaron el Monasterio, regresando a Madrid para tomar el té en Palacio.

En las habitaciones que ocupa el Rey de Suecia se ha colocado un album para que firmen las personalidades.

Esta noche se celebró una comida de gala en Palacio. Costó de 87 cubiertos.

Asistió el gobierno, personal de la Legación de Suecia, el Ministro de Suecia y su esposa y el capitán general Weyler.

El Rey brindó expresando la alegría que siente por la visita del Rey de Suecia, agradeciendo la prueba de amistad que le ha dado con su visita.

Hace votos por la felicidad de los Reyes de Suecia, deseando a la Reina completo restablecimiento de su salud.

El Rey de Suecia contestó agradeciendo la acogida que le ha hecho España, expresando la cordialidad que reina entre ambos países.

Se congratuló de encontrar al Rey de España completamente restablecido de la dolencia que ha padecido.

Brindó por la familia Real y por la prosperidad de la nación española. La banda de alabarderos interpretó durante la comida escogidas piezas.

En el Escorial A las tres de la tarde llegaron los Reyes de Suecia y España con sus séquitos al Escorial.

Les recibieron las autoridades locales. Algunos edificios lucen colgaduras.

Los monarcas se dirigieron al Monasterio, visitándolo detenidamente recorriendo los puntos más pintorescos de los alrededores de la ciudad.

Numeroso gentío aclamaba a los Reyes con vivas y aclamaciones. A las seis de la tarde emprendieron el regreso a Madrid.

Les despidieron las autoridades y el vecindario en masa.

Recepción Regresaron a Madrid a las siete de la tarde. Se celebró una recepción del cuerpo diplomático.

Asistieron todos los embajadores y Ministros extranjeros de uniforme.

La guerra en China

Bombardeo de Pukou

Madrid 19 (11 n.) Londres.—Dicen de Shanghai a la Agencia Reuter en un telegrama procedente de Nankin, que tres cañones instalados en una colina, han bombardeado Pukou.

Uno de los disparos ha alcanzado a uno de los contratorpederos americanos y a un cañonero chino que arbolaba la bandera de vicealmirante.

El mariscal no di la prepara una expedición de castigo contra Kai-Feng.—Reina el terror en la capital de Honán.

Shanghai.—Comunican que el general Chang So-Lin está organizando una expedición de castigo contra Kai-Feng, capital de la provincia de Honán y que con este motivo hay gran temor entre los habitantes de allí, por las represalias a que dará lugar la entrada de las tropas del Norte.

Según parece, cuando la retirada de Kai-Feng, a mediados de febrero, de la 10.ª división del ejército de Chang-So-Lin, compuesta por 9.000 soldados, la mayoría de ellos fueron asesinados por los naturales del país, quienes además se incautaron de todo el armamento y municiones.

Por ello se teme que la expedición de Chang-So-Lin, sea particularmente sangrienta.

Se cree que las cinco potencias enviarán una nueva nota al Gobierno chino

Londres.—De Shanghai comunican a la Agencia Reuter que el Gobierno nacionalista cantonés ha decretado el embargo de toda clase de monedas extranjeras que circulan en el país.

En los círculos autorizados de Londres creen que las cinco grandes potencias enviarán una nota redactada en términos parecidos, o tal vez una

nota colectiva al gobierno chino, pidiendo una respuesta rápida y completa respecto a las pretensiones de las potencias.

Manifiesto de la Asociación de Comerciantes contra los manejos de los comunistas

Shanghai.—La Asociación de Comerciantes ha publicado un manifiesto protestando contra los manejos de los comunistas y poniendo en guardia a la opinión china contra los terribles resultados que tendrá para la vida y la economía china el desarrollo de las ideas comunistas.

Ayer reinó calma en la ciudad

Shanghai.—Reina completa calma en la ciudad. Ayer, en el barrio chino, se registraron violentos incidentes produciéndose colisiones de las cuales resultaron numerosos muertos y heridos.

Material de guerra para la concesión francesa

Londres.—Dicen de Shanghai a la Agencia Reuter que han sido desembarcados esta tarde cinco carros de asalto ligeros para la defensa de la concesión francesa.

Los extranjeros abandonan Hankow

Londres.—Dicen de Hankow a la Agencia Reuter en un despacho recibido con retraso, que el número de extranjeros ha disminuido mucho desde hace seis meses.

El número de franceses es de 123 siendo anteriormente de 140.

Ganga: Se realizan

Un motor A E G de tres caballos.—Un aparato obténeno para cortar hierro.—Dos motores A E G de medio caballo.—Un molino de bolas para moler cemento.—Otro molino para moler corteza.—Otro molino para moler especias.

Un aparato para cortar papel.—Un malacate (vulgo boji).—Una máquina para hacer pacas alfalfa o paja.—Dos prensas. (Una de ellas de gran presión).—Dos carros. (Vulgo borts).—Un yunque, un fuelle para fragua, una máquina para talar y varias herramientas de cerrajería.—Tres bancos y varias herramientas para carpintero.—Una partida de tableros de metros 3 x 1 propios para construir paredes de hormigón.—Varias escaleras.—Una partida de hierro viejo.—Para los que se dedican a la matanza de cerdos hay una partida de piedras (llamadas toscas) que se dedican a la limpieza de los cerdos.

Razón: San Magin n.º 238, Santa Catalina. (De 8 a 12 mañana y de 2 a 6 tarde).

Telegrama Sensacional

¡URGENTE!

Visite Vd. Calzados Bazar Balear.

Por ensanche y reforma local tira todo ventana. Ríase liquidaciones y barataturas ocasión. Lo positivo: Gran Ensanche forzoso BAZAR BALEAR, gracias favor Público soberano, Supremo Juez. SINDICATO 55 y 57-PALMA

V. Tort Matamala

Palacio 14, PALMA

Es la casa mejor surtida y que cuenta con modelos los más perfeccionados en toda clase de fajas ventrales. Modelo especial con almohadilla neumática para contención de desprendimiento de riñones e intestinos. Personal técnico para su aplicación.

OIDME me refiero a los PINTORES

¿Cuál es la Marca de Esmalte, que mejor rendimiento ha dado? el LAQUEE EMO.

¿Cuál es el Esmalte, que imita a la Porcelana? el LAQUEE EMO.

¿Cuál es el Esmalte, que más metros superficiales se pintan con menos cantidad de combustible? el LAQUEE EMO.

¿Cuál es el preferido por todos los Pintores que saben lo que se llevan entre manos? el LAQUEE EMO.

De venta en todas las Droguerías, Tiendas de Pinturas y de Efectos Navales. Sociedad Española de Barnices, Esmaltes, Pinturas y Drogas, S. A. Cortes, 533, BARCELONA.

La antigua concesión inglesa ofrece actualmente un aspecto deplorable y la policía es impotente para mantener el orden contra el populacho que llena las calles de la concesión.

Los representantes de los comunistas extranjeros en Hankow

Londres.—Dicen de Hankow a la Agencia Reuter con fecha de ayer, lo siguiente, en un despacho que se ha recibido con retraso de transmisión: El comunista inglés Tom Man, el extremista americano Brether y el diputado comunista francés Doriot, han llegado a Hankow para representar a la Tercera Internacional.

Han salido de Pekin los funcionarios que quedaban de la Embajada de los Soviets

Pekin.—El resto de funcionarios de la Embajada de los Soviets, incluso el Encargado de Negocios, salieron de Pekin en la mañana de hoy.

Se ha prorrogado el tratado chino-japonés

Pekin.—El tratado comercial chino japonés, que expiraba el 20 del corriente, ha sido prorrogado por otros tres meses.

No hay movimiento de tropas en la frontera chino-rusa

Londres.—Dicen de Tokio a la Agencia Reuter que el cónsul general japonés Kharbino, comunica que no se observa en la frontera chino-rusa ningún movimiento de tropas.

Del extranjero

Reunión del Consejo socialista

Madrid 19 (11 n.) Lyon.— El Consejo Socialista ha discutido hoy la actitud de los diputados socialistas que votaron a favor de la movilización de la nación en caso de guerra.

Fué leída una carta de Paul Boncour en el cual éste excusa su asistencia, manifestando que siempre se hallará al lado de sus camaradas.

Riña entre españoles

París.—Esta tarde dos españoles han reñido en el puente de Notre Dame. Uno de ellos disparó un tiro a quemarropa contra el otro llamado Medina.

En grave estado fué conducido al hospital. La riña fué debida a cuestiones amorosas.

La Catedral de Reims restaurada.

Reims.—Han terminado las obras de restauración de la Catedral de Reims. El templo será abierto al público el día 26 de mayo.

De Marsella a Londres en seis horas y media.

Le Bourget.—Un avión holandés pilotado por los aviadores Schelle y Gysardier, llevando a bordo a cinco pasajeros, procedente de Egipto, ha realizado el trayecto de Marsella a Londres, sin escalas, en seis horas 36 minutos, cubriendo la distancia a una velocidad media de 150 kilómetros por hora.

Una cruzada contra el tiro de pichón.

Londres.—El sacerdote inglés Armstrong Buck ha empezado una campaña entre la colonia inglesa y americana de la Costa Azul, para boicotear Monaco en tanto subsista allí el tiro de pichones vivos.

La iniciativa ha tenido éxito y son muchos los que se han adherido a la campaña del reverendo Buck.

CURACIÓN DE LA TOS

PASTILLAS J. MIRÓ. Especorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Colón, 16 y Peregril, 2. Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Ayuntamiento de Palma

Se anuncia al público que queda abierta la cobranza en su período voluntario de 40 días a partir del de inscripción en el B. O. de esta provincia, de los arbitrios municipales sobre «Carros de transporte», «Carretones de Manos» y «Bicicletas».

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que de no hacer efectivos dichos arbitrios dentro del plazo señalado, incurrirán en el apremio y costas correspondientes.

Oficina recaudatoria «Negociado de arbitrios» de este Ayuntamiento. Palma 19 de abril de 1927.—El Alcalde, G. Dezcallar.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

«Premio Ricardo Roca»

Para la aplicación debida de parte de los réditos que comprende el legado hecho a este Excmo. Ayuntamiento, por el Sr. D. Ricardo Roca y Amorós, de grado y testamento, en su última y válida disposición testamentaria, el día trece de Mayo próximo venidero, se concederán dos premios a la virtud, uno a un hombre y el otro a una mujer, que más se hayan distinguido por sus obras y conducta mercedoras de tal premio. Los que aspiren a ellos, deberán solicitarlo en la Secretaría de este Ayuntamiento los días y horas hábiles de oficina, a contar desde hoy, finalizando el plazo de admisión de peticiones, a la hora trece del siete del indicado mes de Mayo.

Casas Consistoriales de Palma a dieciséis de Abril de mil novecientos veintisiete.—El Alcalde, G. Dezcallar.

HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Ensebio Estada, n.º 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, n.º 9 esquina a la de Cotoner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas para toda clase de enfermedades.

Pianos Chassaigne Frères

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca. CASA BANQUÉ, Calle Colón, 34

AVISO

La CASA MERCADAL

Artículos de vestir para Caballeros. Participa a su distinguida clientela haber recibido las novedades en

SASTRERIA y CAMISERÍA

para la presente Temporada. BROSFA-9

PARA

Esquelas Mortuorias y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al

Centro de Anuncios

DE M. Serra Bennisar Plaza de Santa Eulalia, 10.

HUEVOS A 1'75 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Barquillo, número 11, C/ana María des Hou.

FOLLETON N.º 85

LAS DOS GOLFAS

POR PIERRE DECOURCELLE

mañana las enviará juntas a la escuela. —Creará que nos ha ocurrido alguna cosa. —Cuando nos vean mañana se tranquilizarán.

El dueño del restaurant les dijo: —No tengo más que una habitación que ofrecerles. —Ya nos arreglaremos—dijo Luis. —Vamos allá.

Era una linda habitación muy limpia, con cortinas blancas en la ventana y sobre el lecho. En uno de los ángulos había un diván. —Yo dormiré muy bien ahí—dijo Luis en voz baja a Flavia.

Y volviéndose hacia el patrón: —Está bien; nos conviene: puede usted retirarse.

Nuestros dos jóvenes se asomaron a la ventana que daba al Sena y no teniendo ninguno de los dos deseos de dormir, pusieron a hablar y así pasaron largo rato mientras miraban caer la lluvia torrencial que en copiosos arroyos corría luego hasta el río.

Luis había pasado su brazo alrededor de la cintura de Flavia, estrechándola cada vez más tiernamente; y mientras hablaban de su amor, de su proyectado matrimonio y del porvenir, el joven se animaba por gra-

dos abrazando a Flavia; y poco a poco, excitado sin duda por la embriaguez, se mostraba más apasionado y tierno. Ella por su parte sentíase dichosa, como si ya le perteneciese, como si fuese ya su mujer. Jamás había sentido tan bien la violencia de su amor.

Como en casa no podían hablar a causa de la «Pochita», de la cual tenían que guardarse porque comprendía ya muy bien las cosas, era aquella la vez primera que se hablaban así, a solas, como dos amantes, ellos que tan pronto debían ser marido y mujer.

Luis le decía dulcemente: —Yo no pienso más que en tí, Flavia mía, y te quiero con locura!... ¡Parece que los dos hemos nacido el uno para el otro!...

Y estrechándola contra su pecho la abrazaba más y más.

Y ella, a quien la alegría de ser amada y la dicha de sentirse junto a aquel que la adoraba, embriagábalos aún más que los vapores del espumoso vino y los liciores de marca, le respondía: —Por Dios, Luis: no vayamos a hacer locuras antes de la boda.

—No... no... Flavia mía!... Sólo quiero que sepas tú cuánto te amo. —Yo también te quiero a tí.

Y dócil y tierna prestábase a nuevas caricias, hasta llegar a un punto en que ella comprendió que debía separarse, porque Luis se enardecía cada vez más.

Ella misma le preparó el diván en que él pensaba acostarse, llevando allí una almohada y una cubierta que tomó del lecho; y arreglándolo todo cuidadosamente.

—No estaré aquí tan bien como en tu cama—dijo, pero, en fin; una noche su pasa de cualquier modo. Vamos; cuando quieras ya puedes acostarte.

—¿Y tú?—preguntó Luis. —Después que te hayas acostado lo haré yo.

—¿Pero antes vendrás a abrazarme? —Sí.

El joven se acostó medio vestido y Flavia, después de ir a darle el abrazo prometido y de cubrirlo él de besos, se dispuso a meterse en su cama. Y, josa extraña! ella que en casa iba de cualquier manera, poco menos que desnuda, pareciéndole aquello muy natural, sentíase ahora sobrecogida por un sentimiento nuevo de vergüenza y de pudor, después de los ardientes besos de Luis, aquellos besos cuya cálida presión le hacía aún estremecerse. Descalza y con el cabello suelto fué a ocultarse tras de las cortinas del lecho para quitarse las enaguas y el corsé, y desde allí preguntó a Luis, que la había seguido con la vista: —¿No duermes aún?...

—No... no... Flavia mía!... Sólo quiero que sepas tú cuánto te amo. —Yo también te quiero a tí.

Acababa de quitarse el corsé, cuando oyó que Luisa la llamaba. —¡Flavia!...

—¿Qué? —Escucha. —¿Qué quieres? —Ven... quiero darte un abrazo. —¿Ya me has abrazado antes...? Duermes ahora! —¡No; voy!

Flavia apagó la bujía que estaba sobre la cómoda. Entonces oyó que Luis se levantaba y temblando, temerosa, quiso buscar el lecho a tientas, pero encontró antes la mano del joven que le cogió la suya dulcemente y la atrajo hacia sí para abrazarla de nuevo. Flavia quiso defenderse diciendo: —¡No, déjame... déjame! Tú no eres razonable. —¡Pero te amo!...

—¡También yo; ya te lo he dicho! —Pues entonces... —Por favor déjame acostarme. —Luchaban en la obscuridad, tratando ella de escaparse y queriendo él abrazarla a toda costa. Tanto el uno como el otro tenían en aquel momento perdida la cabeza y el espíritu extraviado. —¡No, Luis; eso está mal!...

—¡Puesto que eres mía!... porque tú eres mi mujer. —¿Luis... no... yo no quiero! —¡Pues entonces, tú no me amas!... —Bien sabes tú que sí... —¿Pues cómo se entiende?... Por fin él fué el más fuerte y Flavia cayó desvanecida en sus brazos.

Flavia tenía los ojos inundados de lágrimas y la joven sentía que el rubor de la vergüenza le abrazaba las mejillas. —¡Qué tonta eres!...—le dijo Luis. —Yo te amo y no he de tener otra mujer que tú. —¡Qué dirá de mí!... No me atrevo a presentarme ante nadie... Me parece que todos me lo habrán de conocer.

Después, enloquecida por sus caricias, ella le echó los brazos al cuello y con la cabeza apoyada en su hombro, suspiró más bien que dijo: —¡Sí; yo soy tu mujer ahora...! ¡Soy tuya!... ¡Yo te adoro!... Y él a su vez repetía: —¡También yo te adoro, vida mía!...

X EL ÚLTIMO RECURSO

Una nueva transformación [se había operado casi instantáneamente en Flavia. Toda la savia de amor que llenaba sus venas se había desbordado de una vez bajo los cálidos besos de su amante, como la savia de las flores bajo los tibios rayos de un sol de primavera; y al impulso de su pasión había perdido en un instante la noción del deber, desviándose de la línea recta que siempre había seguido. Enloquecida por su amor, se había entregado en absoluto al hombre a quien quería para ser en adelante su mujer y su esclava.

Flavia no veía en el mundo más que a su Luis. —¿Me amarás siempre?—le pre-

guntaba a cada instante, ansiosa de oírle repetir siempre el mismo juramento tan querido.

De pronto, se le ocurrió preguntar: —Por Dios, Luis, ¿qué dirán de nosotros las gentes que hay abajo, y sobre todo el patrón y la mujer? —¿Qué quieres que digan?—contestaba Luis.—Ellos no saben nada y piensan que estamos casados.

Esta idea tranquilizó un poco a Flavia, porque, en efecto, no estaba escrito en su rostro que Luis, que era su novio al entrar en aquella habitación, salía de ella convertido en su amante. Pero pensó en los otros y dijo: —¿Y Filemon? ¿Y Lina? —¡Bah! ¿Qué nos importa de ellos puesto que hemos de casarnos? —Entonces Flavia se preocupó de la niña.

—¡Oh! Delante de la «Pochita» sí que será preciso no dejar ver [nada hasta que nos casemos, porque es muy inteligente y lo comprendería todo en seguida. —A su regreso a París, al día siguiente, María estaba en la escuela, adonde la había enviado en compañía de su hija, la señora Perret, su vecina, en cuya casa había pasado la noche, la criatura, acostada con su amiguita Irma. La madre de ésta no había sufrido inquietud por los jóvenes, suponiendo que la horrible tempestad desencadenada sobre París en la noche anterior les habría obligado a refugiarse en algún albergue de los alrededores.

A partir de aquel día, la vida fué distinta para Flavia. Esta, metamor-

---: PAGINA LITERARIA :---

NUESTROS COLABORADORES

El poema triste de los ciegucecitos

Y son los que no ven, los más desgraciados... Porque no ven, porque no pueden saber quien los mira. Por eso son desgraciados.

Van de acá para allá como pelotas, como esférica pelota en las manos de una bandada de mozelbetes.

La vida les ribetea toda su persona y son el irri que pesa sobre la humanidad. La humanidad, en conjunto es ciega, cuando, uniformada, irrumpe con desahogada fuerza, por un mito, una pasión, o una querrela cualquiera. El río, es ciego, cuando, en un momento de holgura, su límpida corriente se agiganta y embravece, inunda prados y torna mar, mar cenegoso, lo que era florida tierra de azahar y limonero. La torrentada es ciega porque desde lo alto de la montaña, riendo y bramando, desoncha roquedales, desmenuza tierra y malhiere todo cuanto se pone al alcance de su lengua de agua destructora. El fuego es ciego cuando tuesta al humano y roega la tierra con sus lenguaradas de lívido fulgor. El mar es ciego cuando su azulada planicie se alborota y se encrespa. La muerte es ciega cuando mata...

Pero, son elementos. Son fuerzas apasionadas troqueladoras. Su ceguera es tan grande como su potestad, y por el bien que nos hacen, se les puede perdonar esas sugerencias de dominio humano. No son ellas migajas de nosotros, somos nosotros las migajas zarandeadas por sus genuflexiones.

Los humanos ciegucecitos; no son elementos, no son fuerzas; son los que han menester de la humanidad... Porque no ven, porque no pueden saber quien los mira. Por eso son desgraciados.

Yo he visto ciegucecitos de toda clase.

Con un perro por lazarillo. Con su instinto por guía. Con un niño por brújula.

He visto conjujos de seis y de ocho en que la música era su ójida, su abrora y su noche, su transitar por la vida, su llave.

He visto el ciegucecito del bastón tocando al suelo como si fuera el parche de un tambor muy grande, y con el sonido, orientarse por toda la ciudad.

He visto el niño ciego del brazo de su madre, y la madre decirle, ¡cuídalo!, ¡cuídalo!, hijo mío! yo ya te sos-

tengo; vuelve la carita, ¿no ves que hay un auto?...

Yo he visto ciegucecitos de toda clase.

Con los ojos herméticamente cerrados.

Con los ojos de vidrio, ¡sarcasmo doliente!

Con los ojos medio abiertos.

Con los ojos bien abiertos y los glóbulos blancos, muy blancos, pero una blancura sucia, blancura de miedo.

Las cuencas vacías, el tormento a la vista de quien los miraba...

¡Pobres ciegucecitos que no podeis ver nada de lo que alegra!...

Noche siempre para vosotros, ni un ápice de claror, ni una Luna pálida que acompañe vuestra eterna negrura; siempre noche, siempre a tienditas, siempre con el obstáculo, nunca vía libre para caminar por el sendero de la Vida.

¡Pobres ciegucecitos, tan bella como es la luz!

La ceguera más impresionante es la que se desprende de una mujer joven. Una mujer, no mal parecida, de veinte añitos volviéndose ciega de resultados de haber dado a luz un bebé divino. La miseria adueñándose del hogar en que las sombras de la ceguera fluctúan soberanas, no deja que la luz vierta su magnificencia sobre aquella alma madre del Dolor. El vil metal muestra toda su potencia chabacana y cruel, y mofándose con petulancia de aquella ciegucecita, le exorna con su tintineo falaz, que nunca más podrá saborear la delicia de ver.

—Soy caro—le dice—para que tú puedas gozarme. Así es, ciegucecita de mi alma, no te amilanes y corre el mundo a ver si me alcanzas. ¡Hala, muchacha, a correr, a correr por el mundo! Que si puedes captarme algún día, yo te aseguro que sabremos abrir la cancela de algún doctor semejante a Fausto, y éste te devolverá la vista, y con ella, tu ya marchita juventud...

Yo he visto esta ciegucecita ir tras la rodaja de plata.

Lo que no he visto es si ha alcanzado el divino sésamo.

¡Pobres ciegucecitos, tan bella como es la luz!

HECTOR BONAFÉ

Palma de Mallorca.

MEDICOS DE REYES

El doctor Luis Mercado fué aquel sabio médico de cámara de Felipe II y Felipe III, que al decir de las gentes de entonces, metó a la reina Margarita de Austria, de criminal acuerdo con don Rodrigo Calderón, marqués de Siete Iglesias. Fuese verdad o no que la bebida que recetó Mercado acabó con la vida de la reina, el hecho es que el pueblo lo creyó y el mismo rey llegó a dudarle. Mercado, víctima de un error o de una superchería, viendo hundida su fama, pidió licencia para retirarse a Valladolid, y durante el viaje fué apedreado su carruaje. Bastó este hecho para que se hundiera en la obscuridad quien había sido uno de los primeros personajes de España más buscados y respetados de la Corte. Su desgracia es claro ejemplo de cuando difícil y expuesto ha sido y es el papel de médico del rey. Lo que ignoran muchos es que el tiempo que llamamos siglo de oro de las letras y las artes fué también en España siglo de oro de la medicina.

Por ejemplo, Andrés de Laguna, que, sin más ciencia que la dialéctica, aprendida en Salamanca, fué a París, en cuya Universidad comenzó estudiando medicina y acabó por enseñarla en la misma cátedra donde fuera alumno. Al regresar a España, tales muestras dió de sabiduría, que Carlos V le hizo su médico y lo llevó a Alemania, donde ganó la admiración de los sabios y el respeto supersticioso de los muchedumbres, no sólo por los curaciones que hacía, nunca vistas hasta entonces, sino porque curó la peste que se inició en 1540. Fué, sin duda, un precursor de los modernos principios de la higiene; pero además de todo ello, Laguna era un consumado teólogo y legista. Así, al mismo tiempo que curaba enfermos, discutía en las ruidosas controversias que se planteaban en Alemania sobre la autoridad de la Iglesia y los derechos del César. Llevado a Italia, Bolonia le recibió con grandes manifestaciones de júbilo y le concedió con el título de maestro; luego en Roma recibió los más grandes honores. Encargado de la enseñanza de la medicina y de vigilar la salud del Papa Pablo III y luego de Julio III, vivió doce años enriquecido, famoso y venerado por el pueblo. Siempre que podía se refugiaba en el Tuscolano—el mismo lugar que sirviera de

retiro a Cicerón,—y allí trabajaba sus traducciones y sus obras, tan diversas como *El Dioscórides* y *El Galeno*, las *Catilinarias*, los *Didálogos dramáticos*, de Luciano, el estudio de los venenos mortíferos y las plantas exóticas y raras y otras muchas de ciencias, de filosofía, letras o agricultura.

Regresó a España, saliendo las gentes a los caminos para conocerle, al paso de su carruaje; Felipe II pidió que fuese hasta París para acompañar la comitiva de la princesa Isabel, su esposa, y al regreso de esta postrera expedición, en lugar de quedarse en la Corte, como el rey deseaba, se refugió en un rincón segoviano, donde esperó la muerte, estudiando y escribiendo comentarios de la filosofía de Aristóteles y de la agricultura del emperador Porfirio Geneta.

No menos famoso fué Francisco Vallés, a quien Felipe II llamó «el divino» y encumbró al título de protomédico (honor muy raro en aquella época), después de nombrarle su médico de cámara. Vallés, como Laguna, docto en las lenguas griega y latina, buscó en la simplicidad del saber antiguo las puras fuentes de la medicina, combatiendo los errores que habían acumulado la superstición del vulgo y las patrañas y sutilezas del arabismo. Como Laguna, también se cansa del fausto cortesano y se retira en sus postreros años a un convento de agustinos, a extramuros de Burgos, donde la muerte le encuentra tan docto en virtudes como en ciencias.

Renovador también de la medicina y uno de los que con más gloria la cultivaron en el siglo de oro, fué don Jerónimo Gómez de Huerta, que buscó en Plinio y en la interpretación de la Naturaleza puntos de partida para reconstituir una ciencia, que la barbarie de la Edad Media había convertido en una serie de estúpidas prácticas fetichistas.

En Madrid se le escuchaba como un oráculo y las gentes le seguían por la calle. Hubiera podido hacer gran fortuna, pero no sólo no cobraba más que a los ricos, sino que socorrió a los enfermos pobres.

Habiendo muerto su mujer y hechoso sacerdote su único hijo, se retiró al campo para tener libertad en sus estudios.

Cuando acababa sus *Problemas filosóficos*, Felipe IV le llamó a Palacio

y le rogó que fuese, su médico, no aceptando hasta que el rey se lo ordenó imperativamente.

Llegó a tener tal acierto y tal prestigio en la corte como médico; logró tal respeto como naturalista y tal admiración como poeta, que Felipe IV no podía pasar muchas horas sin verle y sin oírle, a pesar de que frecuentemente le trataba con dureza.

Murió de más de sesenta años, casi sin enfermedad, en su vejez agónica. Cuando el rey lo supo, mostróse aterrado. «¡Poco vivirá yo—dijo—si Huerta ha muerto!» Y, en efecto, murió a los cinco años.

En su hogar, pobre, se encontraron numerosos manuscritos de filosofía e historia natural y muchas poesías. La fama lo llamó «Plinio español».

Pensamientos de Marguerite Grepon

Marcel Arnac, escritor y dibujante humorista de renombre, acaba de presentar «en sociedad» a Marguerite Grepon, que se viste de largo con la publicación de su libro «Lotissement», recién salido de las prensas. En un difundido vespertino parisien-

se, el escritor comenta [en términos elogiosos la labor de la escritora, que no hace un palmo de ostentación de la literatura y que tiene algo que decir.

Antes de «Lotissement» Marguerite Grepon había publicado ya dos libros, «El Valor de ser veraz» y «El hermoso viaje interrumpido», que también merecieron la atención de la crítica. Yvonne Schultz, que prologa «Lotissement», ha dicho entre otras cosas acerca de la escritora: «Este nombre llegará a ser célebre. Esta joven es una nueva María Bastkirshoff. Su rostro es el de una niña, pero su pensamiento vuelve a veces a través de los siglos, pudiendo compararse por su nitidez y concisión al de Pascal y al de «La Rochefoucauld».

A continuación publicamos varios pensamientos que figuran en el volumen y que traducimos para nuestras lectoras, a fin de que puedan gustar una muestra del talento de la joven escritora.

«Las personas que dicen: «No hay que esperar nada de la vida, para no tener luego que decepcionarse», deberían también decir: «Evitémonos de respirar, para no tragar microbios».

«Nadie escribe nunca sobre su carnet las citas con las personas amadas.»

«El dolor hace engordar porque

los suspiros obligan a respiraciones profundas que favorecen la asimilación.»

«El corazón se llena más prontamente de dolor que de alegría, por la misma razón que un grano de tinta es suficiente para dar los colores oscuros mientras que se necesitan diez gramos para hacer tomar los colores claros.»

«El corazón es la sola conciencia de las mujeres.»

«Las mujeres gustan a los hombres por sus defectos; el error de las feministas consiste en querer hacerse amar por sus enalidades.»

«Casarse con un hombre rico que no interesa es lo mismo que instalarse en un vagón de primera clase que no saldrá de la estación. No vale acaso más un lindo viaje en tercera?»

«Los hombres suelen decir que las mujeres no valen más nada porque ellas están llegando a valer lo que ellos valen.»

«Es pretensión desmedida querer que la misma mujer sea para su marido: huerta y jardín al mismo tiempo.»

«Las mujeres quieren tener en la vida del hombre la importancia de un punto y no la de una coma.»

«Muchos hombres se casan por horror al restaurant y muchas mujeres por amor al restaurant de lujo.»

Manolito se volvió, alzó hasta su padre los ojos negrísimo, y fijó en él una mirada profunda, en la que había tristeza y reconvencción, e intentando vanamente detener unas gruesas gotas cristalinas que resbalaban por la seda de sus mejillas rosa, exclamó:

«¡Si al menos me lo hubieseis consultado!...»

SARA INSUA.

Ha muerto Gaston Leroux

Ha fallecido en Niza, Gaston Leroux.

Gaston Leroux había alcanzado una fama universal con sus folletos literarios, muchos de los cuales, fueron traducidos a los principales idiomas y aparecieron en la forma tradicional de folletines en la Prensa diaria.

Fué el creador del «reporter» «Joseph Rouletabille», personaje que figura como protagonista en muchas de sus obras; uno de los episodios más interesantes de «Rouletabille» fué llevado a la escena, en la comedia que tradujo al español Antonio Romero con el título de «El misterio del cuarto amarillo».

Gaston Leroux era también un periodista agilísimo e inteligente, como lo prueban sus numerosos trabajos en la Prensa parisien.

Entre sus obras más conocidas se cuentan «El fantasma de la ópera», «El hombre que ha visto el diablo».

Es autor, igualmente, de algunas obras teatrales. Citemos «La casa de los jueces» y «El Lis» (en colaboración con Pierre Wolff), y «Alsacia» (en colaboración con Lucien Camille).

SÍMBOLOS DE AMISTAD

Entre los griegos, la estatua de la Amistad estaba cubierta con una túnica sujeta con hebillas, y tenía la cabeza desnuda; su mano derecha estaba puesta sobre el corazón; la izquierda sostenía un olmo, alrededor de cuyo tronco se enroscaba una viña cargada de racimos.

Los romanos representaban la Amistad bajo la forma de una hermosa joven vestida con sencillez, coronada de mirto y de flores de granado entrelazadas con estas palabras que caían encima de la frente: *Invierno y Verano*. En la franja de la túnica se leían estas otras palabras: *La muerte y la vida*. Con la mano derecha señalaba a su estado izquierdo, que estaba abierto hasta el corazón, en el cual se leía: *De cerca y de lejos*. Generalmente se colocaba también un perro a sus pies, como símbolo de la abnegación y de la fidelidad.

OBRAS NUEVAS

Páginas turbias de hitoria de España que ahora se ponen en claro, por Gonzalo de Reparaz, 10 pesetas.

La señorita de los ojos verdes, por Mauricio Leblanc. En esta obra reaparece Arsenio Lupin con una de sus mas enigmáticas y apasionadas aventuras de amor y de misterio, 5 id.

La orientación profesional, por Jean Perrat, 6 id.

Golleries, por Ramon Gómez de la Serna, 4 id.

Las ciudades y los años, por Constantino Real, 375.

¿A donde va Inglaterra? por Leon Trotsky La nueva España—1930—por Maroto 375 id.

Lenin, por Leon Trotsky, 5 id.

Rouletabille en los fabricas de Krupp, por Gaston Leroux, 5 id.

El océano aéreo, por el Abate Moreux, 350 id.

El primero de a bordo, por Peter B. Kyme, 350 id.

La carrera de Catalina, por Elinor Glin, 5 id.

Chippin, Vida y aventuras de un pequeño Gran hombre, por José Bruno; 5 id.

De venta en la Librería de José Tous.

Obras de Pierre Loti

Algunos de los sugestivos títulos de este célebre escritor:

Divagaciones de un desterrado—Galilea—El desierto—Diario íntimo—Reflexiones de la senda oscura—Madama Crisanteo—La novela de un spari y otras. —Ejemplar, 4 pesetas.

Las diez mejores obras publicadas últimamente

Por amor y bondad, por M. W. Hungerford, 4 pesetas.

La bestezuela, por Rachilde, 350 id.

El Obispo leproso, por Gabriel Miró, 5 id.

«Old Spain», por Azorin, 4 id.

La Ermita, la fuente y el río, por E. Marquina.

Tizano Banderas, por Ramon del Valle Inclán, 5 id.

Las 636 mejores greguerías de Ramon Gomez de la Serna, 4 id.

El marido, la mujer y la sombra, por Mario Verdaguer, 350.

Las veintidós de la fortuna, por Pio Baroja, 5 id.

El Torero Caracho, por R. Gomez de la Serna, 5 id.

De venta en la Librería José Tous.

LA DANZA DE LAS HORAS

A mi encuentro se acerca, danzando, el cortejo sin fin de las Horas, en las sombras del Tiempo dejando el fulgor de sus velos de auroras.

Todas pasan cantando... Y alguna, medio oculta en su manto escarlata, me presenta un puñal, que a la Luna lanza vivos reflejos de platas!...

A ofrendarme sus mágicos bienes de las manos prendidas se acercan, odaliscas de ignotas harenas que en su rueda florida me cercan!...

(Blancas novias que aún no han deshojado su divino azahar en mi lecho, ¿quién será la que clave en mi pecho ese fino puñal plateado?..)

Cada una sus dones esconde... Se lo ve caminar al ocaso, sin saber dónde vienen, ni a dónde en las sombras dirigen su paseo!...

A compás de los tristes laudes, otras traen, en sus manos crispadas, esas negras coronas ajadas que se arrojan en los ataúdes!...

Unas portan en aureos joyeles, que esmaltaron divinos cincelos el fulgor de un tesoro inaudito de preciosas y múltiples gemas... (¿Son acaso los bellos poemas que he soñado escribir, y aun no he escrito?)

(¿Con los ojos de llanto bañados, te he de ver en el fétetro, muerta, a los hombros de cuatro enlutados para siempre salir por mi puerta?..)

Otras llegan con paso ligero... En el fondo de eburneo joyero de baírame y arañío forrado, escintilan collares de perlas... (Las lágrimas que aún no he derramado ¿en qué seno tendrán que verterlas?..)

Todos pasan danzando, y un canto misterioso su paso acompaña... ¿Quién será la que lleva en su manto escondida la horrible guadafia cuyo brillo nos hiela de espanto?..

Otras vienen cantando amorosas... En sus cestos colmados de rosas, hay un aspid, que aguarda impaciente algo humano a quien dar su veneno... (Negros celos, ¿por quién nuevamente vuestra hambrienta y obscura serpiente hundirá un aguijón en mi seno?..)

¡Y saber que esa hora es la mía!... De pensarlo se eriza mi vello, y parece que siento su fría y acerada cuchilla en mi cuello!...

EGOISMO INNATO

—No debe pasar de hoy, ¿verdad, Fernando?

—Sin levantar los ojos del periódico Fernando Garcés inquirió con acento cariñoso:

—¿El qué, hijita?

—La noticia, Fernando... Hay que hablarle a Manolito... El tiempo pasa volando...

Fernando dejó caer el periódico sobre las rodillas, y fijando en el rostro compungido de su mujer una mirada cariñosamente burlesca dijo:

—Como quieras, nena... ahora mismo... Le das unas proporciones al asunto...

Conteniendo las lágrimas que intentaban brotar de sus ojos, Laura se disculpó:

—¡Qué quieres, tengo miedo, he oído referir tantos casos de niños que enferman y hasta mueren de celos... de *pelusa*, que dicen...

—Manolito es muy inteligente—arguyó Fernando, tranquilizador—y muy afectivo. Yo estoy seguro de que en cuanto vea a su hermanito le adorará, y el procedimiento de anunciarle su llegada me parece no sólo innecesario, sino contraproducente.

Laura insistió:

—Yo prefiero que se lo digamos... que se lo digas tú... Así irá acostumbrándose a la idea.

—Pues hágase tu gusto...

Y, condescendiente, Fernando se puso de pie, dirigióse hacia la puerta y llamó:

—Manolito, hijo, ven!...

Desde lejos respondió una vocecita musical:

—¡Voy, papá!

Se oyo, cada vez más cercano, un trrotecillo menudado, y apareció la figurita agraciada y graciosa del niño. Sobre el cuerpecito fuerte y elástico, la carita saludable de un ángel de Murillo que fuese un poco picaroso. Bajo los rizos de ébano que ocultaban la frente, unos ojos enormes, de inquietas pupilas y largas pestañas, y bajo la naricilla, imprecisa, una boquita

carrosa, traviesamente risueña. Irrumpió alegremente en la habitación averiguando:

—¿Qué me vas a dar?

Fernando le atrajo hacia sí, y le retuvo entre sus piernas.

—Te voy a decir una cosa...

Y mientras Laura disimulaba, tratando de leer el periódico abandonado por su marido, éste prosiguió:

—Tú te aburres, ¿verdad, Manolito?

El niño fijó en su padre una mirada de estupor. Desconocía lo que fuese aburrimiento.

—¿No te gustará tener un compañero para jugar con él?...

—¿Un hermanito?

—¿Un hermanito?—repetió el niño.

—Sí, un hermanito chiquitín...

—No—contestó categóricamente Manolito—; si fuese más grande, bueno; pero los chiquitines no saben jugar, y lloran siempre...

Por encima del periódico Laura lanzó a su marido una mirada de terror.

—El tuyo no llorará, y crecerá en seguida, para jugar contigo... ya verás...

—¡Ah!, ¿le has dicho que venga?—preguntó Manolito alarmado—. A mí no me hace falta... ya tengo el niño de arriba para jugar... Dile que no es necesario...

Fernando se mordió el bigote. El asunto se presentaba peor de lo que él supusiera.

—Es que ya no hay más remedio que recibirlo...—y, como argumento concluyente, añadió:—Viene de París.

Hubo una pausa, Manolito reflexionaba. Al fin habló:

—¿No sabe andar, ¿verdad?.. Mamá lo tendrá en brazos, ¿verdad?.. Y tú también, ¿verdad?..

Y sin esperar respuesta se separó de su padre y se dirigió hacia la puerta en actitud indiferente.

Desde el umbral, volviendo apenas la cabeza, dijo:

—Por mí... que venga cuando quiera.

Y salió.

Laura y Fernando se miraron.

—Me parece que hemos hecho una tontería—manifestó él.

Y quedaron silenciosos y expectantes, como si presintiesen que iba a pasar algo.

Transcurrieron unos minutos, al cabo de los cuales se oyeron nuevamente los pasos cortos y lentos de Manolito, y a poco apareció de nuevo su pequeña silueta en la puerta entornada. Laura y Fernando vieron con sorpresa que el nene acababa de cambiar rápidamente su indumentaria. Se había puesto un abrigo de lana azul, cuyos botones dorados se abrochaban al azar en ojales que no les pertenecían y sobre los rizos en desorden, una gorrita de marinero, cuyas caídas le tapaban un ojo y una mejilla. Pero lo más extraordinario era un bulto de ropa mal atado, que sostenía trabajosamente bajo su brazo derecho.

No entró.

Desde la puerta se dirigió a sus padres, en una vocecita opaca que quería ser firme y delataba unos deseos terribles de llorar:

—Como va a venir otro niño, yo no hago falta aquí... No hay más que una cama pequeña... ni más que una silla de comer... Ahí las dejo... ¡Pará!...

Laura y Fernando escuchaban en un silencio angustioso, paralizadas las lenguas por la sorpresa y la emoción.

Manolito rechazó la cinta que le cosquilleaba el rostro, y haciendo un delicioso puchero, continuó:

—También dejo el caballo... para el otro... y la bicicleta... ¡Sólo me llevo los soldados que me regaló el padrino... y una muda de ropa...»

Vaciló un instante, y al fin gritó:

—¡Adios!... ¡Me voy con los abuelos!...

Y dió un paso para alejarse.

Ya repuesto, Fernando levantándose, yendo hacia el niño.

—¡Pero, Manolito, hijo mío... escucha...»

Informaciones

Las aguas de la Fuente de la Villa

Desde hace unos días se ha observado por los vecinos que se surtían de agua, que esta estaba algo turbia y coincidiendo con ello pudo averiguarse que el manantial de agua de la Fuente de la Villa llegaba algo enturbado.

Por este motivo el Sr. Alcalde dispuso en el acto que no se dejara entrar agua en la ciudad y ordenó se girase una visita de inspección al manantial para averiguar las causas de esta anomalía.

Esta visita tuvo lugar ayer tarde trasladándose al punto donde brota el manantial el alcalde Sr. Marqués del Palmer, los Tenientes de Alcalde Sres. Crespo y Moragues, el concejal Sr. Alcover y García, el Jefe del Laboratorio Municipal Sr. Gamundi, el Arquitecto Sr. Bennisar y el jefe del Negociado de Aguas señor Olmos.

El Sr. Gamundi persona técnica en el asunto trabajó activamente en el análisis de las aguas y a requerimiento de los periodistas ha hecho manifestaciones sobre la anomalía que nos ocupa, confirmando efectivamente que desde el día 11 no se dejaban entrar en Palma las Aguas de la Fuente de la Villa.

Desde aquel día, dijo, se viene analizando el agua y de estos análisis que a diario se realizan se ha podido comprobar que las aguas no contienen sustancia ninguna nociva, siendo sus componentes normales y viniendo solo enturbadas.

Como comprobación de esto el señor Gamundi ha expuesto diversas botellas de agua recogida en distintas horas y en distintos sitios, estos días, y en ellas se ve que el agua cuando ha reposado queda clara y transparente depositándose en el fondo un pequeño sedimento que es lo que las enturbaba.

No cree el Sr. Gamundi que la anomalía sea producida por ningún desprendimiento de tierra, pues de ser así no se daría el caso de que las aguas vinieran a ratos claras y a ratos turbias.

Debe existir otra causa que no es perjudicial, y ella se averiguará. Interin no se dejará entrar agua en la ciudad y para ello se han dado ya ordenes, y por de pronto el Alcalde ha dispuesto se proceda a la limpieza del manantial.

Le dispara un tiro

La guardia civil del puesto de Manacor da cuenta al señor Gobernador de haber detenido a Lorenzo Amer Pasual, de 38 años, vecino de dicho pueblo, por haber amenazado primero, y disparado luego, un revólver, cuyo tiro por fortuna no hizo blanco, a Gabriel Matamalas Barceló, de 36 años de edad, al pretender dicho Matamalas disuadir al agresor que en completo estado de embriaguez amenazaba con el revólver a dos de sus hijas Margarita y María de 14 y 12 años de edad, respectivamente, al parecer para disparar sobre ellas.

El hecho tuvo lugar en el predio Son Miró, consiguiendo el Matamalas, en unión de algunas otras personas, desarmar al agresor, a quien entregó a las autoridades.

El escampavía "Santa Natalia,"

Habiendo sido designados para apostaderos en nuestras aguas los buques de guerra de nuestra Armada el torpedero *Cadalso* y el guardacostas *Tetuán*, ha sido ordenado por la superioridad que el escampavía *Santa Natalia*, que desde hace varios años desempeña las atenciones del servicio en esta, mañana jueves salga con dirección a Cartagena para ser desarmado en dicho arsenal.

Saldrá el *Santa Natalia* aproximadamente a la una de la tarde, custodiándolo durante la travesía el *Tetuán*.

Dicho escampavía va al mando del patrón de la Armada don Santiago Díaz, componiendo la dotación un ayudante de máquinas, un cabo y diez y siete marineros, casi todos ellos mallorquines.

Los desearnos feliz viaje y a nuestros paisanos un pronto regreso a sus hogares.

La Cruzada del Amor Divino.

El presidente de la Cruzada del Amor Divino, don Gerardo M.º Thomas Sabater ha tenido la atención de invitarnos a la Asamblea que celebrará dicha Cruzada el día 24 de Abril corriente, a las once de la mañana.

Agradecemos la atención.

Dicho acto tendrá lugar con arreglo al siguiente programa: Misa de Comunión en la Capilla del Colegio, a las ocho y media para todos los Cruzados. La celebrará el M. I. Sr. don Juan Quetglas, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral Basílica.

A las once de la mañana, Asamblea en el Teatro Principal, que presidirá el M. I. señor don Antonio Sancho Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral Basílica, y Delegado por nuestro amantísimo Prelado.

Oradores Cruzados: Don Gerardo M.º Thomas, don Luis Pascual y don Jaime Puig.

Recitarán poesías los Cruzados don

Javier Salemanes, don Jaime Mas, don Salvador Dezcallar, don Tomás Cano, don José Font y don Bartolomé Rosselló.

Notas de Arte

El próximo viernes en la sociedad *La Veda*, el crítico de arte catalán don Joaquín Ciervo disertará sobre arte pictórico español, contemporáneo y moderno.

Dicha conferencia tendrá lugar a las siete de la tarde.

Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho que asistiría a la fiesta que se celebra en el Oratorio del *Cocó* (Lloseta).

Nos ha dicho, también, que mientras rija el oratorio de verano lo espectáculos podrán terminar media hora más tarde que la que está determinado.

El precio de las patatas

Nos ha dicho el señor Gobernador que tenía noticias de que va bajando el precio de las patatas, confiando que a medida que venga la cosecha local bajarán más.

Hablando de la inusitada elevación de dicho tubérculo y sospechándose de que alguien en sus ventas no se ajuste al precio de tasa establecido, nos ha dicho nuestra primera autoridad civil que dará órdenes terminantes para que se compruebe dicho extremo y que castigará con el máximo que la Ley autoriza a los infractores por el concepto de referencia.

Los precios de tasa actuales son: 0'45 y 0'55 céntimos el kilo según sea clase corriente o fina, según se nos ha manifestado en la Secretaría de la Junta de Abastos de este Gobierno Civil.

Juntas municipales de Sanidad

La *Gaceta* ha publicado la siguiente real orden del ministerio de la Gobernación:

«Vistas las consultas elevadas a este ministerio por algunas Juntas municipales de Sanidad con el fin de que se aclarasen las disposiciones contenidas en la real orden de 24 de diciembre último (*Gaceta* del 23), en el sentido de si obliga a su cumplimiento a los referidos organismos municipales sanitarios, y teniendo en cuenta no sólo el espíritu que informa la referida disposición, sino la naturaleza de los servicios a que se refiere, que afectan por igual a poblaciones capitales de provincias que a localidades, que sin tener este carácter han organizado los servicios de profilaxis públicas de enfermedades secretas y han de beneficiarse por igual de las orientaciones y perfeccionamientos de servicios, que se derivan de la actuación del comité ejecutivo y de conformidad con lo informado por la Dirección general de Sanidad, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que la citada real orden de 24 de diciembre último sea de aplicación a las Juntas municipales de Sanidad y, por consiguiente, que estos organismos confesionen sus presupuestos, aprueben sus cuentas y consignen en aquéllas el 2 por ciento de los ingresos totales obtenidos con destino al comité ejecutivo de la Junta permanente contra las enfermedades avariósicas, procediendo en todos los casos con sujeción estricta a las normas que en la soberana disposición citada se establecen.

El vapor "Rey Jaime II,"

Después de once meses y pico de no fondear en nuestro puerto ha entrado de nuevo en el mismo, hace unos días, el vapor *Rey Jaime II*, destinándose de nuevo al servicio entre estas islas y el continente.

Durante este plazo ha que aludimos el citado buque ha estado en el dique de Valencia donde ha sufrido una importante reparación, dirigida por su capitán don Francisco Marzal y su maquinista don Nicolás Barber.

Todas las calderas y maquinaria del citado buque ha sido reparada habiéndose además cambiado gran número de planchas, como también ha

sufrido algunas modificaciones en la cubierta y puente de mando.

Las cámaras de primera han sufrido especialmente importante modificación quedando en mejores condiciones y mucho más cómodas para el pasaje.

El corredor central de la cámara ha quedado suprimido, instalándose nuevos camarotes, con lo cual se ha aumentado el número de ellos, con el detalle de que todos los cuartos son para dos pasajeros y que hay algunos individuales.

En la misma cámara toda la cual ha sido pintada y renovada con tonos blancos, se ha instalado además un espléndido cuarto de baño para el pasaje.

Se ha instalado un pequeño salón de entrada a la cámara y además ha sido restaurado por completo el *fumoir*.

Limpio y remozado el buque en su primer viaje a ésta ha efectuado pruebas de velocidad logrando alcanzar una marcha de cerca de 18 millas por hora.

El *Jaime II* actualmente sirve la línea Mahón-Palma-Ibiza Valencia, y dentro de un mes pasará a servir la de Palma-Barcelona, en sustitución del *Mallorca* que tiene que entrar en dique.

Actualmente forman la tripulación del *Rey Jaime II*:

Capitán: don Francisco Marsal. Primer Oficial don Salvador Prá; Segundo Oficial don Augusto Fernández; Primer maquinista don Nicolás Barber; Segundo maquinista don Pedro Palmer; Tercer maquinista don Miguel Píol; Radiotelegrafista don Antonio Bascanana. Y de Mayordomo va don Juan Pericás y de Contramaestre don Juan Estarás.

La Biblioteca del Soldado.

Va engrosando la Biblioteca del Soldado creada por el coronel de este Regimiento de Infantería de Palma don Domingo Colorado Carlos.

El señor coronel ha dado, con destino a dicha Biblioteca, varias importantes obras.

El comandante don Juan Florit ha dado, también, unas cincuenta obras todas interesantísimas.

El comandante don Gabriel Llompart ha dado, con igual destino, unas 18 obras y finalmente la Biblioteca del Cuerpo ha dado también crecidísimo número de libros.

La Biblioteca es ya numerosa e interesante por todos conceptos.

El parte oficial de Guerra.

El señor Gobernador nos ha facilitado, esta mañana, el siguiente telegrama oficial de Guerra.

Madrid 20 (2'30)

Zona Oriental: Columna del coronel Mola ocupó esta mañana sin combate el zoco del Arbaa de Beni-Ahmet.

Zona occidental: Columna móvil con fuerzas idala y Mehezania de Beni Gorfet ocupado pasada noche, también sin combate, dos fuertes cercanos camino de Talvor y dejándolos guardados por fuerzas idalias.

Otra columna móvil ha tenido encuentro con grupo constituido por huídos de diversas cábilas que como ya se ha dicho repetidas veces constituyen núcleo rebelde establecido en macizo de Yebala no sometido aun ni desarmado.

Sin más novedad. El Presidente visitó ayer tarde Monte Arruit.

De Enseñanza

Contra una epidemia.—En un Consejo de Ministros celebrado recientemente se examinó un interesante proyecto de decreto que intenta la extinción del tracoma en los niños, enfermedad desgraciadamente muy corriente en centros determinados, que origina la ceguera en muchos casos y de cuya extensión dieron cabal idea los gráficos aportados por el ministro de la Gobernación.

La *Escuela Superior del Magisterio*.—La Asociación «Luis Vives» solicita del Claustro de esta Escuela: Que dicho centro sea solamente para maestros nacionales en ejercicio.

Que se substituya la oposición de ingreso por un examen.

Que el número de plazas no sea limitado, dejando éste al criterio del Tribunal examinador.

Que no haya límite de edad.

Que la enseñanza pueda cursarse oficial o libremente.

Que los alumnos oficiales sean substituidos a cargo del Estado.

Un Patronato en el Protectorado.— Parece que se va realmente logrando la penetración pacífica en la zona del Norte de Africa por medios reales que embarguen, por el agradecimiento, el alma de los indígenas. En poco tiempo hemos dado noticias de la creación de varias Escuelas primarias, de la construcción de diferentes Grupos escolares y hoy podemos dar la de un proyecto, cuya realización está casi terminada, de constitución de un Patronato de Segunda enseñanza para que los alumnos puedan cursar carreras breves.

Las sesiones de la Nacional.— Hoy sábado darán comienzo y a juzgar por los «comentarios» que se hacen van a despertar interés. Ciertamente que los asuntos que se van a tratar le tienen grande y pueden ser motivo de una nueva era, si se resuelven con la altura de miras a que hay derecho a esperar del bien probado celo de la Junta directiva.

Para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros Industriales.— De Real orden se ha dispuesto que quienes aspiren a ingresar en éste, con arreglo al artículo 11 del Reglamento de 11 de octubre de 1926, satisfagan por derechos de examen, de cada uno de los tres grupos, 25 pesetas en papel de pagos al Estado y dos pesetas y 50 céntimos, en metálico, por derechos de Secretaría, dándose a este acuerdo carácter general.

El premio Mariano de Cavia.— El Jurado, compuesto de los señores conde de Romanones, López Muñoz y Palacio Valdés, han concedido dicho premio a don Manuel Siurot por su artículo «El triunfo de las carabelas», que publicó A B C en 12 de octubre de 1926.

Tiro Nacional

Nos escriben de Sóller, donde va a celebrarse este año la parte más importante del Concurso Provincial de tiro, porque coincide con las grandes fiestas de la Victoria (día 8 y 9 de Mayo), diciendo que para las tiradas con fusil y pistola, libres para todos los tiradores de la Provincia, además de la Copa encargada a Madrid por el Presidente de la Representación y propietario del Campo de Tiro, (primer que se construye en Baleares) Sr. D. Guillermo Castañer, se han recibido ya una valiosa Copa que concede la Diputación Provincial y otra del Capitán de Sementales Sr. Vidal.

La Diputación ha designado para representarla ocupando una de las Vicepresidencias del Jurado de Honor, al E. S. D. Joaquín Aguiló Valenti.

Para las tiradas que han de celebrarse en Palma se han recibido Copas del Sr. Comandante de Marina, Alcalde de Palma, Sociedad «La Veda» y una cantidad en metálico de la Cámara de Comercio.

El Rotary Club

Celebra sesión ordinaria, hoy miércoles, en el Círculo Mallorquín, el Rotary Club de Mallorca.

Preside don N.º reiso Canals.

Se despachan diferentes asuntos de Secretaría.

Se acuerda, atendiendo a las indicaciones del Gobernador del Rotary señor Aguilar, celebrar la fiesta de inauguración del Club de Mallorca el domingo día 1.º de mayo.

Han anunciado su venida para dicho día buen número de rotarios de Madrid y Barcelona, y se espera que vengan algunos de los otros clubs de España.

El Presidente del Comité, señor Mádico lee unas disposiciones sobre Educación Rotaria.

Y finaliza la sesión dando lectura el rotario señor Torrens a un trabajo en que enumera diferentes proyectos para la monumentalización, saneamiento y embellecimiento de la ciudad de Palma bajo los puntos de vista de engrandecimiento y realce de la importancia de la misma tanto para los ojos del indígena como los del turista.

GUIAS DE BALEARES

Guía de Baleares por D. Pedro de Alcántara Peña, 6 ptas.

Pequeña Guía de Mallorca con un plano de Palma y mapa de Mallorca, 2 ptas.

Port-folio de Baleares, conteniendo 80 hermosas fotografías de los sitios más pintorescos de Mallorca, 8 ptas.

Librería de J. Tous.—P. Cort 23 y 30.—Palma.

Notas del Carnet

PERSONALES

* Nuestro distinguido amigo el Inspector General del Cuerpo Facultativo de Estadística don Damián Serra y Sanjuán ha sido destinado a prestar sus servicios en la Dirección General de Acción Social y Agraria, dependiente del Ministerio del Trabajo.

* Se encuentra gravemente enfermo habiendo sido visitado el abogado y presidente del Tribunal para niños, don Bruno Estarás.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

* Ha sido destinado a la Delegación de Hacienda de esta provincia, don Federico Sbert y Miralles, Auxiliar de la Delegación de Hacienda de Alicante.

NECROLÓGICAS

† A la avanzada edad de 84 años ha fallecido esta mañana en nuestra ciudad el capitán de la Marina Mercante don Juan Carbonell Ferrer, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Por las excelentes cualidades y afable trato, era muy apreciado de sus muchas amistades.

Reciba su familia y en especial su hijo don Marcos nuestra sentida condolencia.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona en el vapor rápido *Mallorca* don Felipe Villalonga, D. Fernando Truyols, D. Adolfo Damians, D. Enrique Estader, D. Antonio Balsach, D. Juan Miró, D. Antonio Garza, D. Gil Panadés, D. Francisco Simón, D. Manuel Udeata, D. Juan Panadés, D. Alfonso Deden, D. Felipe Estaper, Don Luis Fiol.

Igualmente han llegado D. Emilio Carrasco e hijo, D. Luis Pascual, Don Luis Segura, D. Felipe Grau y D. Manuel Jaques.

* Esta tarde tienen decidido viaje para Valencia en el vapor correo *Jorge Juan* D. Antonio Solivellas, Don Daniel Argumbau, D. Manuel Ambau, D. Guillermo Bernat y una Reverenda Madre de María Reparadora. Igualmente embarcarán los Mallorquines de la Victoria e hija.

LA EQUITATIVA

(Fundación Rosillo) en Barcelona

Copiamos del importante rotativo catalán, *La Vanguardia* del día 10 del actual, las siguientes líneas:

«La Sociedad Española de Seguros, *La Equitativa*, acaba de adquirir en Barcelona un magnífico edificio situado en la Gran Vía Lavetana, número 54.

La nueva propiedad de *La Equitativa* es un suntuoso inmueble de siete pisos, con tres fachadas, y recién construido, figurando entre los primeros edificios de la Ciudad Condal, especialmente destinados a oficinas.

En el nuevo edificio de la Gran Vía Lavetana, instalará en breve *La Equitativa* (Fundación Rosillo), sus Oficinas Auxiliares de Barcelona, con la importancia que la ciudad y su numerosa clientela de asegurados requiere.

Nuestra felicitación a la Sociedad por su buena compra, con lo cual prosigue *La Equitativa* las excelentes inversiones que su balance pone de manifiesto.»

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.— San Anselmo, obispo y doctor.

CUARENTA HORAS.— Continúan en Santa Catalina de Sena, en sufragio de varios difuntos. Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario durante una misa. A las ocho Misa cantada por la Reverenda Comunidad.

Por la tarde, a las siete y media rezada la tercera parte del Rosario, se dará principio al solemne Novenario en honor de la Inelita Titular Santa Catalina de Sena con sermón por el Reverendo don Jaime Sastre, presbitero y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA.— A Nuestra Señora de la Presentación, en Montesión.

MARITIMAS

ENTRADAS.— Ayer tarde llegó procedente de Barcelona con cargamento de fosfatos, el vapor de nacionalidad francesa «Le Gaulo» capitán Mr. Monier.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona, con el pasaje, valija y carga, el vapor correo rápido «Mallorca», capitán don Jaime Mulet.

De Ciudadela ha llegado esta mañana, con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Ciudadela», capitán don Juan Estela.

Procedente de Barcelona, con carga general ha llegado el pailebot «Maura», capitán don Miguel Guaps.

De Valencia con carga general, ha llegado, el laud «María» patrón don Pelegrin Bernat.

DESPACHADOS.— Esta tarde a las siete saldrá para Valencia, con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Jorge Juan», don Mateo Seguí.

Para Ciudadela saldrá esta tarde a las siete el vapor correo «Ciudadela» capitán don Juan Estela, con el pasaje, valija y carga.

Para Barcelona, con efectos, saldrá el pailebot «Puerto de Alcudia», patrón don Antonio Bosch.

Para Vinaroz, con cargamento de gasolina, saldrá la balandra «Porto Pi» patrón don Leonardo Lafuente.

EL ESCAMPAVIAS «SANTA NATALIA».— Mañana a la una de la tarde saldrá para Cartagena dicho buque en cuyo arsenal se procederá a su desarme.

Custodiándolo saldrá el guarda costas «Tetuán».

TIEMPO REINANTE.— En Palma: viento flojo del suroeste, mar llana, cielo despejado.

En Alcudia.— Viento en calma, mar tibia del norte, cielo despejado.

En Andraitx.— Viento sur oeste flojo, mar llana, cielo despejado.

En Sóller.— Barómetro 771'7, termómetro 17'6 viento en calma, mar llana, cielo despejado.

En Ibiza.— Barómetro 771'3 termómetro 16'2 viento norte flojo, mar llana, cielo despejado.

Vigia Bajoli.— Barómetro 768'4, termómetro 12'7, viento noroeste flojito, mar llana, cielo despejado.

De Teatros

Principal

Se estrenó ayer la comedia *Doña Tuflos* original de Luis Manzano, obra que el espectador escuchó con interés y complacencia, ya que en ella no se resuelve ningún problema trascendental y es de un asunto que a todos gusta y agrada.

Sin ser de gran originalidad, la trama está desarrollada con acierto y el autor demuestra gran facilidad en el diálogo y soltura en el manejo de los tipos.

La interpretación fué acertada y al final de cada acto fueron llamados a escena todos los artistas siendo los mejores aplausos para Pilar Pérez, Nicolás Navarro y César Mora.

Esta noche se pone en escena *Serorita* de Navarro y Lorente.

Lirico

Federico Caballé obtuvo anoche un nuevo y merecido triunfo con la reposición de *Los Gavilanes*. Cantó la parte de protagonista con una plenitud de facultades enormes y entre una gran ovación tuvo que repetir el número de selida.

El tenor Barrabás tuvo que repetir la romanza de la rosa que dijo con una delicadeza y muy acertados todos los demás intérpretes.

La obra fué presentada con la propiedad usual en esta compañía.

Esta noche a las 9 y cuarto tendrá lugar el estreno de la comedia *Lirica* en tres actos de Jesús Guiridi, *El Caserio*, el gran éxito de este año que con tanto interés espera nuestro público.

El teatro promete estar brillantísimo pues en taquilla se habían despachado ya este mediodía gran número de localidades.

Al terminar la función habrá un servicio de tranvías especial para Porto-pí, Son Roca, Pont d'Inca y Establiments.

Para mañana a las seis de la tarde se anuncia una matinee extraordinaria con la última representación de *Los Gavilanes*, debutando el baritono Luis Fabregat.

En dicha matinee regirán los precios de sesenta céntimos entrada general y tres pesetas entrada y butaca.

Por la noche segunda representación de *El Caserio*.

LA FILADORA

Recibidas las Novedades de Primavera y Verano.

El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares'	
Presión atmosférica a 0°	
N. M. G. N.	770
Característica de la tendencia barométrica	S. C.
Tendencia barométrica	0'2
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	N.
Estado del cielo	D.
Temperatura C°	8
Humedad relativa	72
Temperatura máxima de ayer	20
Temperatura mínima	5
Id. id. a descubierta	4
Lluvia en 24 horas	00

Es V. cliente de la Sucursal número 1.º de la CASA MATONS.

TEATRO LIRICO. Esta noche a las 9'15 GRAN ESTRENO

EL CASERIO

La obra del año

Mañana a las 6 tarde GRAN MATINEE

LOS GAVILANES

Entrada general, 60 céntimos.—Entrada y Butaca, 3 pesetas

D. Juan Carbonell y Ferrer

CAPITÁN MERCANTE

Viudo de Doña María Pieras

Ha fallecido a la edad de 84 años

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus hijos Apolonia y Marcos, hija política Carmen Passolas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones comunicándoles que hoy miércoles día 20 se rezará el rosario a las ocho de esta noche y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada y mañana se celebrará el funeral en la Iglesia Parroquial de Santa Eulalia a las once de la mañana.

No se invita particularmente. Casa mortuoria: Cordelería—12

El Ilmo. señor Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

En el Consistorio

REUNION DE LA PERMANENTE

Esta mañana a las 12 se ha reunido la Comisión Municipal Permanente bajo la presidencia del Alcalde señor Marqués del Palmer y con asistencia de los Tenientes de Alcalde señores Aguiló, Torres, Valenzuela, Cerdá, Moragues, Esteva y Crespo.

Ha sido leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Han sido aprobadas las cuentas de trámite presentadas por la Secretaría.

Se conceden diversos permisos para obras particulares.

Se acuerda pasar a informe del arquitecto un proyecto referente a construir una alcantarilla en la barriada de Son Espanolet, cuya obra ha sido solicitada por don José Ramis Cañellas, quien se compromete a construir por mitad a dichas obras.

Se acuerda abonar al Fomento Agrícola la cantidad de 3153 pesetas, importe de los intereses correspondientes al primer trimestre del año en curso, de la cantidad de 303.150'43 pts., tomada a préstamo por el Ayuntamiento.

Se aprueba la distribución de fondos propuesta para el mes en curso, la cual importa 276.014'22 pesetas.

Se autoriza la colocación de diversos panteones.

Se acuerda la confección de seis trajes de verano para los individuos de la brigada sanitaria, encargándose a la Casa Matons.

Se da cuenta de haber interesado los propietarios de los edificios que ocupan la escuela de La Vileta y una de Palma, que sean desocupados acordándose consiguientemente proceder al arrendamiento de otros locales.

Se acuerda entregar 4000 pesetas a buena cuenta, al contratista de las obras de pavimentación de la calle del Socorro.

Se da cuenta de una convocatoria para la próxima asamblea de accionistas del Banco de Crédito Local.

Se acuerda dar de alta en el padrón de vecinos de esta localidad a don Eduardo Calafat y Albiñana y señora.

Se da cuenta de una comunicación de la sección mallorquina de la Federación Ibérica Protectora de Animales y Plantas, agradeciendo al Ayuntamiento el apoyo que ha prestado a la misma para la organización de la proyectada exposición de plantas en macetas y nombrando al propio tiempo al Ayuntamiento miembro del Jurado.

El señor Crespo manifiesta haber quedado desierta la anunciada subasta para la venta de uno de los caballos del servicio de coches fúnebres. Propone que se anuncie una subasta

y que en lugar de uno se ensajenen dos por permitirlo el servicio.

El señor Cerdá se interesa para que se termine la instalación de las cuatro campanas en la carretera del cementerio.

También se interesa para que sean pronto vendidos los solares resultantes de las obras de reforma que se realizan para la apertura de la Gran-Vía.

Seguidamente se levanta la sesión.

Taurófilas

Marino Charlot

Convaleciente aún de la herida que sufrió en un ojo toreando en la plaza de Játiva, anoche salió para Barcelona, nuestro paisano el valiente torero cómico Marino Charlot, el cual debe actuar en la plaza de las Arenas el sábado por la noche día 23 con la célebre troupe «El Divino Calvo, su esposa Catalina y el Niño Romántico» de la que forma parte.

Esta notabilísima cuadrilla que tantos éxitos viene obteniendo, debutará próximamente en la plaza de toros de Inca.

De la próxima temporada

La novillada celebrada en la plaza de Alcira el domingo día 10 dió un magnífico resultado.

Los novillos de la Vda. Soler de

bravura y temperamento desusados, hicieron excelente pelea en todos los tercios, mostrándose en todo momento nobles pastueños y codiciosos.

Vicente Barrera el asombroso novillero valenciano tuvo una tarde apoteósica.

Toreó con capote y muleta, con arte y dominio enormísimos. Cortó una oreja y fué ovacionado con delirio, por su estilo personalísimo de elegancia suma y belleza incopiable.

El día 5 de Junio podrá admirar el público pamesano a este joven novillero, que se presentará en nuestra plaza, lidiando precisamente toros de la Vda. Soler que tan gran éxito acababan de proporcionarle por su nobleza y bravura.

Marcial tiene contratadas 56 corridas.

Según informes fidedignos, el matador de toros Marcial Lalanda, ha firmado hasta la fecha los contratos de las siguientes corridas:

17 de Abril, Sevilla; 18, Madrid; 19 y 20, Sevilla; 24, Murcia; 1 de Mayo, Madrid; 2, Jerez de la Frontera; 8, Barcelona; 14, Madrid; 15, Valencia; 16, Madrid; 19, Baeza; 12, Zaragoza; 26 y 27, Córdoba; 29 y 30, Cáceres; 31, Teruel; 3 de Junio, Trujillo; 7, Barcelona; 9, Madrid; 12, Nimes; 16, Granada; 19, Madrid; 24, Cabra; 25, Badajoz; 28 y 29, Alicante; 3 de Julio, Barcelona; 10, Castellón de la Plana; 17, La Línea; 22 y 23, Alcira; 31, Santander; 4, 5 y 6 de Agosto, Vitoria; 7, Coruña; 14, 15 y 21, San Sebastián; 24 y 25, Almagro; 28, 29 y 30, Linares; 31, Málaga; 2 de Septiembre, Palencia; 13 y 15, Salamanca; 18 y 19, Valladolid; 22 y 23, Logroño; 24, Barcelona, y 29 y 30, Sevilla.

Es decir, cincuenta y seis espectáculos.

¿Por ahora hay quien tenga más?

Alternativas

En la temporada actual tomarán la alternativa los siguientes novilleros además de Cagancho y Félix Rodríguez, que la han tomado estos días, Enrique Torres, Gitanillo de Triana, Jiménez, Torqueto III, Mariano Rodríguez y Barrera.

Noticias del Ejército

Aptos para el ascenso.—Han sido declarado aptos para el ascenso cuando por antigüedad les corresponda a teniente coronel el comandante de Oficinas Militares don Manuel Castaño Lull y a capitán el teniente del mismo cuerpo don Antonio Mir Ribas, con destino en la Capitanía General de este distrito y Gobierno Militar de esta plaza respectivamente.

Concurso hipico.—El Diario Oficial dispone en vista del escrito dirigido

al Ministerio de la Guerra por el presidente del Comité Central de las Sociedades Hípicas Españolas, en solicitud de que se autorice a los jefes y oficiales del Ejército para tomar parte en el concurso hípico que ha de celebrarse en Palma de Mallorca durante los días 9, 10, 12 y 13 del mes de julio próximo; el Rey (que Dios g.) ha tenido a bien acceder a lo solicitado y conceder la cantidad de 500 pesetas con cargo al capítulo noveno, artículo único de la sección cuarta del vigente Presupuesto, en concepto de premios para el expresado concurso, que tendrá el carácter de «Circunscripción» sujetándose para su celebración, concurrencia de jefes y oficiales y demás extremos a lo dispuesto en el reglamento de 22 de febrero de 1905 (C. L. núm. 33), y reales órdenes circulares de 13 de marzo de 1906, 30 de abril de 1903 y 26 de septiembre de 1911. (C. L. números 49, 71 y 192) y con la limitación que determina la soberana disposición de 8 de abril de 1916. (C. L. número 48).

Es asimismo la voluntad de S. M., que el Capitán General de la primera región comunique esta concesión al recurrente, incluyéndole copia del inciso sexto de la real orden de 13 de marzo antes citada y que el Intendente general militar disponga se expida el correspondiente libramiento de la cantidad que para premios se concede a favor del presidente de la Real Sociedad Hípica de Palma de Mallorca, el que para hacerlo efectivo deberá presentar el programa en que figure la prueba «Nacional» y llenar las demás formalidades reglamentarias.

El destino de los cuetus.—«Con arreglo al real decreto de noviembre de 1925 (D. O. número 255) las cuotas que para la instrucción estuviesen agregados a otros regimientos que no fuesen al que habían sido destinados de plantilla, seguirán la suerte de estos últimos, es decir de aquellos a que pertenezcan de plantilla. Los regimientos que tengan compañías movilizadas no llamarán a los cuotas de los suyos que estuviesen agregados a otros para la instrucción más dados de plantilla y seguirán la orden de marcha y si por la rapidez de ésta no diese lugar a la incorporación de los referidos cuotas, tan pronto como éstos se incorporen a la plana mayor serán conducidos por un subalterno o capitán y subalterno según el número al punto del territorio de Marruecos en que se encuentre la compañía expedicionaria perteneciente a su regimiento.»

Pronto apertura.

LA JAVA

SALON RIALTO

Hoy a las 6 y media

UN MARIDO MODELO

Es un film PARAMOUNT.

GOLPE POR GOLPE

por CHARLES JONES.

Los Horrores de Hollywood

Cómica.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Nuestra Señora de Sancho Abarea.

CORREO MARITIMO.—A las ocho de la mañana llegará vapor correo de Ibiza y Valencia.

A las 8'30 de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO.—Compañía de zarzuela y opereta española de Federico Caballé. A las 6 de la tarde, «Los Gavilanes».

A las 9'30 «El Caserío.»

PRINCIPAL.—Compañía Bassó Navarro.

BALEAR.—Cine y varietés.

CINES.—Moderno, Oriental, Protectora, Palace, Asistencia y Rialto.



Programa para hoy

EN PALMA A las 6 y media

Enciclopedia Gaumont

película del natural

El Rey de los Cow-Boys

Gran éxito de Pamplinas.

Tomasin en el Reino de Oz

graciosa cómica en 5 partes.

JUEVES 1.ª jornada de

LOS MISERABLES

AGUA DEL CARMEN

De los Carmelitas Descalzos de Tarragona

El único remedio casero para los desvanecimientos, síncope, indigestiones, cólicos, dolores del estómago, de cabeza, mareo, tífus, detiene toda hemorragia y cura heridas.

En ninguna casa ni en ningún botiquín de viaje debe faltar una botellita.

Probarlo es adoptarlo

2 siglos de venta continua

Venta en todas las farmacias y establecimientos similares. Precio, 2'25 frasco. Depositario para las Islas Baleares, F. Puig, Apartado, 951—Barcelona.

Lo más nuevo y el mejor surtido en artículos para vestir

PRIMAVERA y VERANO

En los Almacenes **LE PRINTEMPS**, San Nicolás, 3 y 5

SASTRERÍA, Pañería, Driles.
MODISTERÍA, Sedas, Lanás, Voiles.

Precios sin competencia

Tricot superior, a 4'75 pesetas corte.

Radiotelefonía

Programa de los conciertos que hoy jueves transmitirán las estaciones de:

BARCELONA E. A. I.

12.00: Campanadas y tiempo.

18: Bolsa y mercados.

18.10: Radiotelefonía infantil: El Quinteto Radio interpretará: «Twelve O'Clock at Night», fox (B. Rose); «Ruy Blas», selección (Acevedo); «L'heure du tango», tango (René Demaret).

20.30: Curso de inglés para radioyentes.

21.10: El Quinteto Radio interpretará: «Lovers Lotery», fox (Marvel); «Postinero», schotis (C. Breganzo).

21.30: Segunda audición de la selección del drama en tres actos «La Dolores», de don José Feliu y Codina con ilustraciones musicales del maestro Tomás Bretón (a petición).

22.00: Campanadas y tiempo.

MADRID:

14 a 15.30: María Sanmoba, soprano, y la Orquesta Artys: La Orquesta: «Marcha rusa», Gaune; «La Calésara», gavota, Alonso; «Cavatina», Raff; «La granjera de Arlés», fantasía Rosillo. Boletín meteorológico; Información teatral. María Sanmoba: «Fauts», aria de las joyas, Gounod; «Otello», Ave Maria, Verdi; «Mi vieja», canción, Guerrero. Intermedio por Luis Medina. La Orquesta: «Cephale et Procris», suite, Gretry; «Los maestros cantores», obertura, Wagner; «El rey que rabió», fantasía, Chapí; «La infanta de los bucles de oro», fantasía, Serrano.

22: Emisión retransmitida por la Estación de Bilbao EAJ 9: Campanadas de Gobernación; S...

Luisa Osma, soprano, y la Banda del Regimiento de León, dirigida por don Francisco Calés: La Banda: «Brisas del Genil», pasodoble, Arquelladas; «Bohemios», fantasía, Vives; «La Bohème», vals de Museta, Puccini. La Banda: «Benamor», canción española, Luna; «El pibe de mi rancho», tango milonga, Calés; «Más chulo que un 7», schotis, Alvarez Cantos. Luisa Osma: «La Embajadora», vals de primavera, Jiménez; «El Barbero de Sevilla», polonesa, Jiménez; «Copia de antaño», Moreno Torroba. La Banda: «Música, luz y alegría», selección, Alonso; «El huésped del Sevillano», pasodoble, Guerrero. Noticias de última hora; Servicio especial para Unión Radio suministrado por el diario ABC.

0.30: Cierre de la Estación.

LONDRES:

13 a 14: Hora oficial de Big Ben; Concierto semanal de gramófono.

14: Ceremonia de inauguración del Museo Nacional de Gales, desde Cardiff.

16: La Orquesta. 17: «Los Aissaouas del Norte de Africa», conferencia.

17.15: Sesión infantil.

18: La Banda Radio; Cotizaciones de agricultura: La Banda.

18.30: Hora oficial de Greenwich; Pronóstico del tiempo; Boletín de noticias; «Para las muchachas guías», conferencia.

19.15: Canciones de Hugo Wolf; «En ayuda de los africanos», por Miss Burstall.

19.45: Recital; Sonata en sol, Minuetto, Adagio.

21. Pronóstico del tiempo; Noticias; Anuncios locales.

21.20: «Visita a Jerusalén», por S. Dark.

21.35: Concierto de primavera;...

Concurso de ganado vacuno

La Junta Provincial de Baleares de la Asociación General de Ganaderos del Reino nos ha enviado el siguiente Reglamento y Programa del concurso comarcal de Ganado vacuno que se celebrará en Palma el día 30 del corriente mes de Abril.

Reglamento

Artículo 1.º Este concurso se celebrará el día 30 de Abril de 1927 en los corrales de la Estación de los Ferrocarriles de Mallorca (calle del Marqués de la Fuensanta).

Art. 2.º El ganado concursante deberá cumplir las formalidades siguientes:

a) Inscribirse antes del día 27 de Abril en la Secretaría de la Junta provincial de Ganaderos (Serriñá, 23). Las inscripciones serán gratuitas y deberán hacerse en los impresos que suministrará al efecto dicha Secretaría.

b) El ganado concursante deberá presentarse en el sitio destinado al Concurso, provisto de la guía de sanidad, expedida por el inspector municipal pecuario del punto de origen y antes de las nueve de la mañana del día 30 y las vacas lecheras lo efectuarán el día antes de la puesta del sol para sujetarlas a las prácticas del ordeño que disponga el Jurado Calificador.

c) Sólo podrán presentarse animales de las condiciones que se expresan en el programa.

Art. 3.º A la entrada del Concurso se reconocerán las reses y se eliminarán las que por enfermedad, defecto de conformación, edad, limpieza, etcétera, no merezcan figurar en el Concurso.

Art. 4.º La custodia y alimentación del ganado correrá a cargo del expositor.

Art. 5.º El día 30 de Abril, a las once horas, se inaugurará el Concurso, y el mismo día a las diez y siete quedará terminado; pero es condición indispensable que permanezcan en el local las vacas lecheras que aspiren a premio, hasta día siguiente, que a las once se procederá a la distribución y entrega de los premios otorgados por el Jurado a los dueños de reses concursantes que lo merezcan, cuyo acto tendrá lugar en el mismo local del Concurso.

Art. 6.º El Jurado calificador estará compuesto por el Presidente de la Junta provincial de Ganaderos o vocal a quien delegue, como presidente efectivo, y como vocales dos socios de dicha Junta, el Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico, el Inspector provincial de Higiene pecuaria, el Inspector municipal de Higiene pecuaria de Palma y tres concursantes, de Pal-

Art. 1.º El examen, apreciación y calificación del ganado se hará por el método de mediciones y punto.

Art. 8.º Si a juicio del Jurado no hubiera ejemplar acreedor a algún premio, éste quedará desierto. Con los mismos premios que queden desiertos podrá el Jurado crear otros especiales y adjudicarlos a los ejemplares que en su concepto sean merecedores a ello.

Programas de premios

Razas, nacional o extranjera aptas para producir carne.

Sección 1.ª—Novillos de 2 a 4 años. Primer premio, 150 pesetas. Segundo id., 75.

Sección 2.ª—Vacas de 4 a 3 años. Primer premio, 150 pesetas. Segundo id., 75.

Sección 3.ª—Becerras hasta 2 años. Primer premio, 75 pesetas. Segundo id., 25.

Sección 4.ª—Becerras hasta 2 años. Primer premio, 75 pesetas. Segundo id., 25.

Razas, nacional o extranjera aptas para producción de leche.

Sección 5.ª—Novillos de 2 a 4 años. Primer premio, 150 pesetas. Segundo id. 75 id.

Sección 6.ª—Vacas de 4 a 8 años. Primer premio, 150 pesetas. Segundo id. 75 id.

Sección 7.ª—Becerras hasta años. Primer premio, 75 pesetas. Segundo id. 25.

Sección 8.ª—Becerras hasta 2 años. Primer premio, 75 pesetas. Segundo id. 25.

Palma 1.º de Abril de 1927.—El Presidente de la Junta provincial de Ganaderos, *El Marques de Casa Desbrull*. El Secretario, *Antonio Bosch*.

Deportivas

FUTBOL. - En Andraitx

En este bello y atrayente pueblo, el domingo, Festividad de las Pascuas de Pentecostés, contendieron en partido amistoso los *teams* Internacional de Palma y el titular de este pueblo.

Después de entretenidísima e igualada lucha, vencieron los palmesanos por 2 goals a 1.

Asistió a este *match* numerosa concurrencia, saliendo satisfecha por haber presenciado un buen encuentro.

En Petra

En esta localidad, el lunes 18, se celebró un interesante *match* amistoso entre una selección del Internacional de Palma y el equipo titular de este pueblo.

Vencieron los internacionalistas por un goal a cero.

Ambos equipos jugaron con mucha voluntad y entusiasmo.



CABALLERO

No deje de tomar sus precauciones. Vientre (intestinos, hígado) todo en conjunto protéjalo y elévelo. Nada más indicado que una faja de Goma **FLEXIS**.

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

ron en partido amistoso una selección del Internacional de Palma y el Iberia de esta localidad.

Después de disputadísima e interesante contienda, terminó el encuentro con empate a cero goals.

Frontera en una salida de Colomina lo sorteo y completamente solo a un metro del marco chuta demasiado alto, repite el mismo jugador con otro gran *chut* que Colomina desvía a *corner*. Mora efectúa el saque de esquina estupendamente y Carrasco de un soberbio cabezazo manda el balón a la red por el mismísimo ángulo, marcando el *goal* del empate.

El Sóller a partir de este *goal* estableció un fuerte dominio sobre sus contrarios que se defendieron heroicamente no permitiendo a los sollerenses marcar otro *goal*, apesar del dominio que estos ejercieron, llegando al final estando los equipos empatados a uno.

El encuentro en conjunto fué disputadísimo y de gran interés abundando las jugadas de emoción, los dos equipos lucharon con un entusiasmo inagotable deleitando al público con excelentes jugadas haciendo que éste exteriorizara su entusiasmo en diversas ocasiones, habiendo salido satisfechísimo del excelente partido presenciado.

Por el Mediterráneo sobresalieron Colomina, Marco, Tugores y Durán y por el Sóller Ametller, Galmés y Castañer.

El Sr. Miguel acertadísimo de su arbitraje habiendo sido muy imparcial.—C.

El segundo partido se celebró en el campo del Español terminando con empate a tres goals. Ya publicamos su reseña.

En Sóller

Primer partido. - Mediterráneo 1 - Sóller 1

El domingo se jugó en esta ciudad, en el campo del Sóller, el primer partido de los concertados con el *Mediterráneo*, para la adjudicación de la «Copa Sóller» donada por la S. D. S. para que sea adjudicada al equipo que en los dos partidos obtenga mejor puntuación.

El anuncio de este partido, había despertado mucho interés, máxime tratándose del *Mediterráneo* que goza de gran cartel en Sóller, por las actuaciones con que siem-

pre nos ha obsequiado al jugar en ésta con el Sóller F. C.

El campo a la hora de dar comienzo el partido se hallaba concurridísimo presentando un hermoso golpe de vista.

A las órdenes del colegiado don Antonio Miquel, que está auxiliado en las líneas por los señores Grauches y Thomás se alinean los equipos en esta forma:

Mediterráneo: Colomina, Durán, Marcó, Moyá, Tugores, Oliver, Reynés, Maña, Coll, Cantos y Serra.

Sóller: Galmés, Martorell, Ametller, Vidal, Arbona, Mora, Puig, Carrasco, Arnau, Frontera y Castro.

El partido en la primera parte fué jugado a un tren rapidísimo, habiendo sido el juego igualado, aunque abundaron más las situaciones de peligro ante la meta defendida por Colomina, que detuvo magníficamente varios *chuts* peligrosos de la delantera local, especialmente uno de Frontera y otro de Carrasco, de verdadero peligro.

Galmés también se vió molestado repetidas veces y salvó un *goal* seguro el efectuar un arriesgado *plongeon* a los pies del delantero centro del *Mediterráneo* que se hallaba completamente solo ante la puerta de los blancos.

El primer tiempo terminó sin haberse marcado ningún *goal*.

El segundo tiempo superó en interés al primero, habiendo jugado ambos bandos con más acierto y entusiasmo que en el primer tiempo por el gran empeño que tenían los jugadores ambos equipos de adjudicarse la victoria. El primero en marcar fué el *Mediterráneo* al sacar un *penalty* en que incurrió Arbona voluntariamente, al detener un *chut* que irremisiblemente se hubiera convertido en *goal* por estar la puerta desamparada; sacó el castigo, Reynés y de un fuerte *chut* marcó el primero para su equipo.

Este *goal* hizo reaccionar fuertemente a los sollerenses, que se lanzaron a una fuerte ofensiva, obligando a una labor intensa a los defensas y a Colomina que hizo soberbias paradas.

LA MODA FUTURA

Revista de Modas, 2 pts.

Véndese en la Librería de José...

MAS TELEGRAMAS

El complot de la noche de S. Juan

Comunicando la sentencia

Madrid, 19 (11'15 n.)
A las dos de la tarde llegó en automóvil a prisiones militares el general Franco, encargado por la Capitanía general de notificar la sentencia del Tribunal Supremo de Guerra, al coronel don Segundo García, al teniente coronel señor Bermúdez de Castro, a los capitanes señores Perea y Galán y al teniente señor Rubio.
Uno a uno fueron llamados al despacho de prisiones militares.
Se les leyó la sentencia, que firmaron.

España y Francia en Marruecos

Las bajas

Madrid, 19 (11 n.)
Noticias particulares de Melilla recibidas anoche confirman que nuestras bajas en las operaciones de ayer se han reducido a diez heridos.
Al enemigo se le han cogido veinte muertos y algunos fusiles, y, según noticias, han tenido bastantes heridos entre ellos un jefe importante.
Como prueba del espíritu que reina a retaguardia, el presidente comunica que en Beni-Baidse se han formado harcas, que han salido para el frente al mando de Amarusen, caído de la cábila.

Otra nota oficial

En la Dirección de Marruecos y Colonias facilitaron este mediodía la siguiente nota oficial:
«El señor presidente del Consejo fué obsequiado anoche en Melilla con un banquete por la comisión permanente de la junta municipal.
Después, en el teatro Alfonso XIII asistió a la función a beneficio de los damnificados».

Causas de la dimisión del Gobierno japonés

Madrid 19 (11 n.)

Tokio.—Se conocen detalles sobre las causas que provocaron la dimisión del Gabinete japonés.
La crisis ministerial fué debida a la negativa del Consejo privado de autorizar al Banco del Japón para cubrir el crédito de 200 millones al Banco Tawan, de Formosa.
Este Banco, que es el principal acreedor de la señora Suzuki, cuyo déficit se evalúa en 500 millones de yens, se halla en estos momentos en estado de quiebra por esta causa.
La señora Suzuki, que se hallaba a la cabeza de numerosos negocios industriales, era considerada como una de las mayores fortunas del Japón, pero actualmente se halla en una situación financiera muy difícil.
La negativa del Consejo privado de firmar una ordenanza real dando fuerza legal al proyecto del Gobierno se funda en la regla constitucional según la cual una ordenanza no debe ser publicada más que si cualquier otro procedimiento es imposible. El Consejo ha juzgado que el Gobierno habría podido convocar al Parlamento y pedirle su opinión.
Los principales Bancos japoneses han decidido, de común acuerdo, reunir fondos para prestar en la medida de lo posible ayuda amistosa a los otros Bancos que pueden sufrir grandes pérdidas a causa de las dificultades financieras actuales.

Ecos varios

Contra el artículo 433 del Código penal

Madrid 19 (11 n.)

Mañana en la Academia de Jurisprudencia se celebrará un acto de propaganda para protestar contra el artículo 433 del Código penal y pedir su desaparición al ser modificado el Código penal por la comisión correspondiente.
Tomarán parte numerosos oradores.

Violento incendio

Dicen de Avila que en el pueblo de Mejares se declaró un violento incendio, perdiéndose totalmente varias fincas.

La industria nacional de carbones
Se ha facilitado la siguiente nota oficial:

«La instancia presentada por la Hullera Nacional solicitando prórroga en el decreto de 27 de Febrero de 1926, que establece medidas que aseguren el consumo de la producción nacional de carbones, ha sido tomada en consideración por el Gobierno y brevemente se firmará la oportuna disposición prorrogando hasta fin de año, como solución transitoria, el decreto de referencia, con aquellas variantes adjetivas que en su aplicación ha señalado como convenientes».

La cuestión de Tánger a París

Ha marchado a París el Embajador de España señor Quiñones de León.

Le despidieron el general Jordana el Subsecretario del Ministerio de Estado y amigos particulares.

El señor Jordana dijo que el viernes se reunirá en París el pleno de los delegados españoles y franceses que entienden en la cuestión de Tánger.

Regreso de Primo de Rivera

El general Primo de Rivera se propone regresar el viernes a Madrid.
El sábado marchará a Sevilla acompañando al Rey.

Extranjero

Se fuga el cajero del Banco Nacional

Zurich.—Oscar Kessler, cajero del Banco Nacional, salió el jueves último a realizar una excursión en canoa automóvil por el lago de Zurich. Ayer por la mañana unos ribereños encontraron a esa canoa abandonada y se creyó que Kessler había perecido, víctima de algún accidente; pero esta mañana, al hacerse un arqueo en la caja de que estaba encargado el desaparecido, resultó que había un desfaleo muy importante, desechándose en su consecuencia toda idea de accidente y arraigándose la creencia de que el cajero infiel había simulado una desgracia para facilitar de este modo la fuga.
Kessler estaba encargado del depósito de billetes de Banco destinados a ser retirados de la circulación por tener defectos o estar en malas condiciones, y precisamente el martes próximo debían remitirse al Banco Central de Berna para ser destruidos, todos los billetes que se hallaban en esa Caja, y cuya cantidad era muy importante. Kessler, al emprender la fuga se los había llevado todos.

La primera mujer cónsul

Glasgow.—La señora Olga de Barra ha sido nombrada por el Gobierno chileno cónsul en Glasgow.
Es la primera mujer que desempeñará las funciones consulares.

Partido de fútbol

Torino.—En el partido nacional de fútbol, la selección de Portugal ha sido vencida por la de Italia por 3 a 1.

Partido de basket-ball

París.—En un partido de basket-ball, Italia vence a Francia por 22 puntos contra 18.
El partido se ha celebrado con prolongación.

Bolsa de Madrid

Madrid día 20 Abril

4 p ^o Interior	69'40
4 p ^o Exterior	82'80
4 p ^o Amortizable	88'50
5 p ^o id. viejo	93'50
5 p ^o id. naevo	93'50
Acciones Banco España	653'50
Tabacos	201'50
Paris vista	22'25
Londres vista	27'57
Dollars	5'68
Marcos	1'85
Liras	28'40
Oblig. Tesoro al 5 p ^o	000'00
Franco Belgas	79'50
Id. Suizos	109'60
Acciones Nortes	104'60
Id. Alicante	103'00

FABRA

De Barcelona

Por tentativa de malversación

Barcelona 20 (6 m)

La Sección cuarta de esta Audiencia ha dictado sentencia absolutoria a favor del ex-alcalde de Igualada don Amadeo Biosca, acusado de tentativa de malversación de caudales.

Caida mortal

En la Avenida de Pedralbes cayó ayer tarde con la motocicleta que montaba Jaime Estella, de 22 años, vecino de Esplugas de Llobregat.

Ocurrió el accidente al tratar el joven de evitar el atropello de una persona que se le interpuso en su camino, y fué tan rápido el viraje, que fué a chocar con el bordillo de la carretera.

En gravísimo estado fué llevado primero al dispensario de la calle de Sepúlveda y después al Hospital de la Santa Cruz donde falleció a las seis de esta tarde.

El general Barrera

Regresó el capitán general Barrera, que estos días ha estado en Lérida, Torres de Segre, Albi y Vinaixa, presidiendo actos patrióticos, entre ellos varios homenajes a la vejez organizados por la Caja de Pensiones a la Vejez y Ahorro.

Herido grave por disparo de arma de fuego

A las cuatro de la tarde dieron aviso por teléfono a la comandancia de la guardia urbana de que había ingresado en el dispensario de Graeia un hombre gravemente herido por un disparo de arma de fuego.
Poco después ampliaron la noticia con los siguientes detalles:

Hallándose en el bar establecido en la calle de San Pedro Mártir número 90, Jacinto Pujol Pons, de 40 años, se cayó una pistola que llevaba y al chocar el arma contra el suelo se disparó, le alcanzó la bala y le produjo una herida en la región lumbar.
El dictamen del médico de guardia de dicho centro benéfico considera grave el estado del herido.

Una vez le fué practicada la cura de urgencia, fué llevado al Hospital Clínico.

El exministro señor Bergamín en Barcelona

Mañana informará en la Audiencia el ex-ministro señor Bergamín en un incidente sobre una interesante cuestión de derecho foral.
Representa la parte apelada.

Jura de la bandera

En los cuarteles de los distintos cuerpos de la guarnición juraron la bandera los reclutas después de misas de campaña.
El juramento se hizo con arreglo a nueva fórmula.

Después de un minuto de silencio, como recuerdo a los soldados muertos en campaña, las bandas tocaron la Marcha Real, dándose vivas a España.—C.

Alcance de la tarde

No habrá operaciones.—Se reproduce el temporal

Madrid 20 (11 m.)

Melilla.—El general Sanjurjo ha confirmado que hoy no habrá operaciones.

Acompañado de González Carrasco visitó algunos lugares de la población dañados por el temporal. Este se ha recrudecido de Levante.
Las autoridades de Marina han adoptado precauciones ordenando el cierre del puerto.
Numerosos barcos se encuentran fuera capeando el temporal.

El «Princesa de Asturias» volvió a refugiarse en Cala Tromontana.

Aeroplaneo incendiado
Sernus (Shant).—Al aterrizar se incendió un aeroplano pereciendo carbonizados sus cuatro tripulantes.

Víctimas de los temporales

Almería.—En las playas de Rodalguillas han aparecido dos cadáveres, en las Negras otros dos y en la de Bejar otro, todos víctimas del último temporal.

Pruebas de resistencia

Ferrol.—El crucero *Príncipe Alfonso* ha realizado pruebas de resistencia en alta mar durante 24 horas, funcionando perfectamente durante todo el recorrido en este tiempo que fué de 733 millas.

El vuelo del «Plus Ultra»

Ferrol.—El Ayuntamiento ha acordado erigir en los jardines públicos un monumento en mármol rojo y bronce, para conmemorar el vuelo del *Plus Ultra*.

Del frente de las operaciones.—Cabecilla depuesto

Madrid 20 (2 t.)
Tetuán.—Noticias que se reciben del frente de operaciones son excelentes; lo cual demuestran la poca resistencia de los rebeldes.
Solo tuvo la columna del coronel Mola, diez bajas indígenas.
Se han raziado e incendiado los

poblados que se unieron a la rebelión última.

La aviación trabaja también activamente.

Comunican de Beniarós que al caudillo de Bakar le depusieron sus partidarios, por inepto y ha huido a la montaña con tres incondicionales por temor de que le asesinaran los indígenas.

Vapor embarrancado

Cádiz.—Han salido auxilios para el trasatlántico *Manuel Arnau* embarrancado en el Guadalquivir, cerca de San Lúcar, al que se le rompió la turbina.

Los turistas que conducía vendrán a Cádiz en ferrocarril.

«La Gaceta»

En la *Gaceta* de hoy, entre otros, se publican los siguientes decretos:
Nombramiento de guimilliers de corps y guardasellos, conservando el cargo de Mayordomo Mayor de Palacio a favor del Duque de Miranda.
Nombramiento de caballero y Montero Mayor al Sr. Conde de Maceta.

Disponiendo que a partir de hoy dejen de concederse y por tanto autorizarse, las excedencias que soliciten los auxiliares supernumerarios y gratuitos de las Escuelas de Comercio.

Un castillo de fuegos artificiales trágico.—Muertos y heridos

Murcia.—Cuando se estaba disparando un castillo de fuegos artificiales, estalló en el interior del recinto una bomba que al ser lanzada, causó un pánico enorme entre el público al ver caer a numerosas personas.

Entre el tumulto fué recogido un cadáver que resultó ser el de Salvador Olivares Torres, soldado transeunte.

También fueron recogidos más de veinte heridos graves y numerosos contusos.

Las autoridades se personaron en el lugar de la catástrofe.
Los automóviles fueron trasladados los heridos a las casas de socorro y Hospital.

La mayoría de los heridos son soldados que presenciaban los fuegos.
En toda la población cundió el alarma, viéndose los periódicos y otros establecimientos llenos de público, para indagar los nombres de las víctimas.

Varios trozos de tubo han sido recogidos en el interior de varios cafés próximos al lugar del suceso.

La función se celebraba con motivo de las fiestas de la coronación de la Virgen de Fuensanta, encontrándose las calles animadísimo.

La explosión se produjo a las doce y media de la noche, en la plaza del Arenal.

El público corría en todas direcciones, gritando, aumentando el pánico, entre el vecindario.

El muerto resultó con la cabeza destrozada, con la salida de la masa encefálica.

Se ha dado el caso, que una familia que estaba en una terraza de un café, los cascos rompieron todo el servicio que estaba en el velador, resultando las personas milagrosamente ilesas.

El polvorista Juan García Salinas, ha sido detenido, por atribuir la desgracia a un descuido de sus dependientes, salvándose por haberse arrojado al suelo en el momento de la explosión.

Muchos de los lesionados lo fueron por atropellarse el público en su huida.

El Rey de Suecia en España

A Toledo

Madrid 20 (2 t.)

Los Reyes de Suecia y España han marchado a Toledo.

Una distinción

En la *Gaceta* de hoy se publica un decreto nombrando al Rey Gustavo de Suecia, almirante de la Armada española.

De visita

Durante la mañana de hoy el Rey Gustavo la ha dedicado a visitar a los infantes.
También visitará los Embajadores, en donde dejará tarjetas.
Visitará los museos del Prado y de Arte Moderno.

El programa de hoy

A las doce y media el Rey de Suecia y el de España marcharon en tren a Toledo acompañados de sus séquitos respectivos.
Almorzaron en el tren.
A las seis de la tarde regresarán a Madrid.

Por la noche se celebrará un banquete en la Legación de Suecia y después habrá recepción.
FABRA



Una cucharada después de cada comida del poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

devuelve a la mujer anémica, decaída, inapetente, un caudal de salud, de belleza y de alegría.

Convierte al niño raquítico, enfermizo, pobre de sangre, en otro ser robusto, lleno de vida y de salud.

Transforma al hombre neurasténico, agotado por el trabajo o por los excesos, en hombre feliz, activo y enérgico.

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

MUEBLES C. MORA

¿Por qué son los preferidos?
Por su excelente calidad
Por la elegancia y novedad de modelos y
Por su reducido precio.

Exposición y Despacho

SAN MIGUEL - 125 - PALMA

Gacetillas

HALLAZGO.—Ha sido encontrado en la vía pública un imperdible de señora, de oro.
Darán razón en el Cuartel de Artillería al nombre de Nicolás Busquets.
LE HAN MATADO LOS CONEJOS.—El vecino de Algaida Antonio Solivellas Oliver, ha denunciado a la guardia civil del puesto de dicho pueblo, que una de las noches pasadas encontró muertos ocho conejos en un corral de su propiedad, sin que pueda saber quien los mató.
A pesar de las pesquisas realizadas por la guardia civil no se ha podido dar con el autor o autores del hecho.
NUEVAS OBRAS DE ASFALTADO.—Hoy han dado comienzo las obras de asfaltado en la calle de Juanot Colom y plazuela del Carmen.
Las de las Avenidas de Antonio Maura y Alejandro Rosselló continúan con gran actividad.
DE LA FERIA DE RAMOS.—Continúan desmontándose las casetas y atracciones que se instalaron en el paseo de la Rambla, con motivo de la Feria de Ramos.
—PARA EVITAR CAIDAS. Desde que se efectuó la procesión de la Santa Misión y después la procesión del Jueves Santo, en el paseo del Borne, hasta la fuente de las Tortugas, están ocurriendo diariamente caídas a causa de la cera que hay sobre el piso de aquellas vías.
Conviendría que el señor Marqués del Palmer ordenara la limpieza de dicho paseo a fin de que desaparezca, por completo, la cera que ocasiona frecuentes caídas a los transeúntes.
EL TRANSITO.—Desde esta mañana se permite el tránsito rodado por el trozo de la calle de la Unión que estaba interrumpido.
A CAPUCHINOS.—Por el guardia nocturno señor Martorell ha sido detenido, esta pasada noche, y encerrado en Capuchinos el individuo M. R. P., de 24 años, por promover escándalo en la vía pública.

De la Región

DE ESPORLAS
El próximo domingo en dicha hermosa villa montañosa se celebrará la primera fiesta en el pintoresco Santuario dedicado a Nuestra Señora del Carmen.
Para asistir a dicha fiesta reina gran entusiasmo entre los filigrases.
Habrá misas a las ocho y a las nueve y misa mayor cantada a las once.
Se podrá comulgar.
Predicará el penitenciario de la Virgen el notable historiador Rdo. Don Cosme Bauzá.
El Santuario, conservando la misma dedicación, ha recibido ahora un nombre nuevo: «Maristella»; estrella del mar, invocación que tan bien expresa la advocación carmelitana.

LIBROS DE MEDICINA

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar, por los Doctores Dargallo y Espinosa, 7 pesetas.
Corazón, arterias, venas, por Leconte Levant, 5 id.
El libro de mamá, por Josefa de Suárez de Ruiz, 6 id.
Higiene del dispeptico, por el Dr. Carlsen, e id.
Plantas medicinales, por José Cambrangé, 2 id.
Guía de la salud por el Dr. Werner Fischer, 3'50 id.
Enfermedades más frecuentes en el niño, por el Dr. J. García del Diestro, 4 id.
Hígado, páncreas, riñón, por Rendí, 5 id.
Formulario-guía de Farmacología, 6 id.
De venta en la Librería Tous.

HISTORIA DE CRISTO

por Papini (2 tomos) 10 pts.
De venta en la Librería de J. Tous,

AUTOMOVILISTAS

No dejarse engañar con Barnices ni pesetas.

Antes de pintar vuestro Auto visitad el taller del pintor

A. HERNÁNDEZ

donde admirarán el nuevo procedimiento

DUCO

El último adelanto en la pintura moderna. Rapidez en la entrega. Unico en Palma de Mallorca. Precios sin competencia. Presupuestos gratis. Despacho: San Miguel, 21 (al lado Banca March)
Talleres: Reina Victoria Eugenia (Carretera Manacor), Teléfono, 390.

NOTA.—Esta casa orgullosa del favor que en tan poco tiempo vienen dispensándole los señores Automovilistas, ha montado una sección para que todos los coches en Mallorca puedan ir bien matriculados, pintando sus matriculas gratis en la Casa Hernández.

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Almacenes de Tejidos en Lanas, Sedas, Algodones y toda
clase de Artículos de Vestir y Viajar

Recibidas todas **LAS NOVEDADES** de
PRIMAVERA y VERANO

Grandes existencias en artículos para **NOVIOS**
Sastrería y Camisería a medida de primer orden

Gran Stok en artículos de **LANERIA y SEDERIA**
A mitad de SU VALOR

Altas Novedades con todas las Ultimas Creaciones de

LA MODA

Inmenso surtido en Pañuelos Payesa 7¼ y 9¼

PRECIO FIJO.

VENTAS AL CONTADO

65, SAN MIGUEL, 67

BAJOS DE LA CASA ALZAMORA

PALMA DE MALLORCA